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VISZIK MEGINT A MAGYART
MAGVAK VÉRREL TERMÉKENYÍTIK NI CAR AG VA FÖLDJÉT.

NVm mert vili hinni a szemeimnek, amikor 
luivasiani egy közleményt, amvly esütórtö- 
t'm látott napvilágot Nvvv A<>rk egyik legna- 
v<>l>l» és legmegbízhatóbb lapjában, a A. 1- 
"t IIK-x-bvll.

Előtúrni fekszik a lap, újból meg újból at 
,hasúm a czikkvt és újból meg újból azt 
ii<aniont magamnak : lehetetlen.

I faiM álljon azonban itt a ezikk szószertn-
i magvar ;*1 itaslian :*

N I( ’Ali A( H'A ÉK l >EKÉ1 iEN.

Tízezer magyar entlad elhagyja Magyar 
országot, hogy előmozdítsa a köztársasáy 

fejlődését.

Szerződés alatt, amelyet most kötött 
meg Budapesten a New Yorkban, bb 
Beaver street alatt lakó James Deitrick 
e<ry MAGYAR KIVÁNDORLÁSI SZÍN 
1)?KÁTLÓSSAL, tízezer magyar és tót csa­
lád fog a dr. Holafios Pio. Xiearagua nem 
yorki főkonzulit által rett értesülés szénát 
Ma <1 yar országhó 1 X ica rágnának Rio
(Irande és Prinzayolea »érit kerületei fele
nlnak indulni.

\ kivándorlók a nevezett kerületekben 
fognak letelepedni, ahol a kormány bá­
nyatelepeket, faultot vényeket és gyümol- 
csüsüket engedélyezett a niearaguul föld­
út ivei esi és hánya társulat na k. amely an- 
uol és amerikai tökével létesült s amelynek 
vezérem herei között néhány new yorki 
bankár szerepel.

1«>• v szól a „N. V. Times hire. Két ízben 
is jártam a niearaguai fökonzulnál. hogy bő­
vebb fel világos itást nyerjek tőle, de sajnála­
tomra nem találtam öt hivatalában.

Hát lehetséges az. hogy addig, amíg oda­
haza feljajdnInak azon, hogy a kivándorlás 
vé-musztulással fenyegeti az országot, lehet- 
seges-e. hogy ug vaunkkor a mag var kormain 
sze 1 i;e!á11áva egy -zimlkótus alakulhasso11.

államnak?
Mikor Tisza István megkötötte szerződő­

sét a (Yiuard-vonailal, felzudultunk (diene 
mindmegannyian. Azzal vádoltuk öt mind- 
n-.egannvian, hogy kiszolgáltatja, hogy elad­
ja a magvarokat az angol hajózási társaság­
nak.

Most nemzeti kormánya van Magyaror-

dv tizen r <

szagnak, most Andrassx Gyula \< zt t i Ma 
-Kvavország bclügyeit. A nemzeti kormány 
Magyarország kiépítését vette tervluu Au- 
drássy Gyula a kivándorlás szabályozására 
a.dta magát államférfim komolysággal es ha- 
zafi.is L'ttvá^zva. ÉS n,^: a nemzői kos- 
mánv idejében, Andrássy Gyula bmiigy mi­
nisztersége alatt alakulhatott egv emherke- 
veskculö vzég, mely egyszerre tízezer csaladot 
rabol el a hazától és küldi az idegenbe, ide­
gen vállalatok fejlesztésére, idegen országok 
o-azdasági életének megszilárdítására;

Erre'a világtörtémden.heii nincsen példa.
Meglehet, hogy ugyanahhau a pillanatban, 

amikor Magyarország főméit óságai ossze- 
o-vülekeztek Pusztaszeren, hogy annak emlő­
két üljék meg, aki egy ezredév előtt be rezet te 
Magyarországba az Ázsiából Európába sza­
kad? magvarokat, meglehet, hogy tigyanab- 
Uun a pilianáthán íródott meg a szerződős, 
amelvnek értelmében Magyarországból km 
zctnek, délamerikai hányák kiaknazasara, a 
délamerikai földnek megn* *rmékenyirésere el­
adnak tízezer magyar családot.

Forr az ember ereiben minden \ eresepp. 
Fellázad az ember agyában mim'.en gombi 
lat. Indulattá változik az ember szivében

minden érzés. .
Azok a fekete betűk, amelyek az angol

lapban Magyarország gyalázatát hirdeU^ 
boszorkánvtánézőt járnak körülöttem es .
nvosan ordítják a fülembe: Lám, .mg ti. 
Xmerikába szakadt magyarok tüzes nyelven 
hirdetitek a magyar hazához való ragaszko­
dást mig ti szövetségekbe olvadtok Magva 
ország politikai és gazdasági életének meg-
erősitésére, inig ti innen tesztek kerbtet n 
Magyarországból való knandoih s____^

akasztására, azalatt a ti magyar hazátok 
egyszerre tízezrével küldi az idegenbe a gyer­
mekeit. egyszerre tízezrével adja el okéi tde-
u'oíí vzélok szolgalatára.

Ordítsatok hetük, én nem hiszem, amit 
hirdettek! Nem hiszem, hogy az a kormány, 
amelytől megváltását várja a magyar nom- 
Zl.t. ennek halálát siettetni akarná. Nem hi­
szem houv az a kormány, mely lázas moho­
sába! keresi a kapcsot a MÁR Amerikába 
szakadt magyarokkal, eltűrné, hogy Magyar- 
országon nyíltan nyissanak embcrvásart, a 
honnan az eladott barmok módjára viszik az 
idegenbe a MÉG OTTHONLEVG magyarok 
ezreit. Nem hiszem, hogy az a kormain. a 
mely tulipánnal megállítja az idegen aruk­
nak Ma«varországba való heözön lését, eltűr­
né liogv a 1 (‘drágább magyar terméket, hogy 
a MAGYAR VÉRT vezessék ki Magyaror­
szágból az idegenbe.

Nem hiszem. De mindazonáltal hant a 
hír Bánt. mert azt mutatja, hogy meg ezt 
is lehetségesnek tartják Magyarországon.. 
Pánt, mert azt hirdeti, hogy a világ akképp 
van meggyőződve, hogy Magyarország nem 
képes eltartani gyermekeit, akik a keiner 
láttára azután rohannak mindenüvé, ameire
hívják. . , .

Ezen kell segíteni, ha azt akarjuk, hogy 
Magyarországot a külvilág tisztelje. Ezen 
kell segiteni. hacsak azt nem akarjuk, hogy 
az egykor világokat reszkettetö Magyaror- 
száíí ít világ színpadán lesii Ived jen épp 
olv bohózat i alakká, a minők a német a Ma­
ii, ócskák voltak a hetvenes évek előtt,

Bármily fontosak is a magyar nemzet- 
nemzeti életére nézve a közjogi kérd esek 
megoldása s bármennyire kívánatos, hogy 
azok a kérdések valahára MAGYAR érte­
lemben nyerjenek megoldást, az országnak 
létérdeke mégis azt követeli, azt parancsolja, 
hogy első sorban Magyarország gazdasági 
reformja vitessék keresztül.

Teremtsenek sürgősen oly ipart, amely ke 
nyeret ad, s így a röghöz Ián ezol ja a ma­
gvart. Ez a Nicaraguára vonatkozó hír raz-

r intimed elvisz, elad egy idegen
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í A BEVÁNDORLÓ

za f.*I elvégre n magvar kormányt, rázza fel 
a magvar papságot, a magyar nemességet, 
a magyar társadalmat, rázza fel okét közös 
tettre, EGY tettre: a magyar ipar megterem­
tésért'.

Ragadjanak meg minden kezet, amely eb­
bel i munkájukban segítheti s a gépek zaka­
tolása közt el fog nénmini a hir. hogy: r iszik 
a nxniifift idegenbe, A iearaguéiba!

Singn Mihály.

A < LEVELANDI FŐGYCLÉS.

A: Amerikai Magyar Szőreim*/ haza-fia* 
és emberi szükséglet.

Az Amerikai Magyar Szövet ség fogyd lé­
sét holnap fogják megnyitni Clevelandon. 
niö dolog, hogy akkor, amikor a Szövetség 
jövője felett fognak határozni, visszapillant­
sunk a múltba.

Az Amerik*ii Magyar Szövetség-et haza­
fias fellobbanás hívta életbe. Mikor letipor­
ták a magyar alkotmányt, mikor magyai­
kon védőkkel ugrasztották széjjel a magyar 
törvényhozókat, mikor a letopert magyar gé­
niusz fölött varjú módjára károgott a hulla­
szagot erzo kantarilla, akkor tömölü 11 az 
amerikai magyarság, akkor létesült az Ame­
rikai Magyar Szövetség abból a végből, hogy 
megüzenje 1 leesnek, hogy a hazától elsza­
kadt százezreknek karja nem bénult meg az 
idegenben.

Odahaza megértették a szavunkat. 1>S
megértették Becsben is. Az a szög, amelyet 
a magyar király egy derék magyar ember ál­
tal veretett nemrég egy new vor ki magyar 
egylet zászlajának rudjába, beszédes bizo­
nyítéka annak, hogy az amerikai magyarság 
tömörülését igenis észrevették.

Már most az a kérdés: akarjuk-e, hogy 
észrevegyenek bennünket a jövőben is. 
Akarjuk-e, hogy a jövőben is, ha véres tusá­
ra kényszeríti a magyar alkotmányt az osz­
trák szellem, tudják és érezzék, miképp az 
Amerikába szakadt magyarok százezreinek 
ereiben még mindig magyar vér kering. 
Akarjuk-e, hogy odahaza, amikor kétségbe­
esés marja, tépi a hazafias lelkeket, romén\- 
kedve nézzenek felénk?

Ha akarjuk, akkor ezt az Amerikai Ma­
gvar Szövetség-et nemcsak fenn koll tarta­
nunk, de ki kell bővítenünk olyannyira, 
hogv egyet képezzünk mind megannyiján 
nemcsak szívben és lélekben, hanem testben 
is.

Hazafias szempontból az amerikai ma­
gyarságnak elválaszthatatlan módon való 
egy be for rád á sá t annyira fontosnak tartjuk, 
hogy házról-házra kellene járnunk, hogy szó­
székeken és újságokban egyre azt kellene hir­
detnünk. hogy Magyarországnak gerinczét. 
életerejét Amerika magyarjai képezik s hegy­
ennek az erőnek a szét forgácsolása azonos 
a hazaárulással.

Ha tehát folyton hazaszeret etet prédiká­
lunk, ha hazafiság dolgában egyikünk tul- 
liczitálni akarja a másikat, bizonyítsuk be 
szavaink és érzelmeink»őszinte voltát gya­
korlati tettel, bizonyítsuk be azzal, hogy egy 
zászló alá hozzuk a magyarságot s hogy meg­
maradunk egy zászló alatt.

Ezt meg kell cselekednünk, ha magyarok­
nak valljuk magunkat. De meg kell csele­
kednünk ezt, fenn kell tartanunk, ki kell bő­
vítenünk az Amerikai Magyar Szövetséget 
ÁLTALÁNOS EMBERI szempontokból is.

Mi bizonyára nem akarjuk lekicsinyelni 
a betegségéivző szövetségek és egyletek mű­

ködését. Sokszor kifejtettük, hogy ezek a 
szövetségek es egyletük menny iie áldásos 
működést folytatnak. Mi önzetlenül támo­
gattuk mindig a szövetségeket és egyleteket, 
a magyaroknak egyre azt hirdettük, hogy sa­
ját és családjuk érdekét szolgálják, amikor 
a . szövetségekhez csatlakoznak, amikoi b< 
tegsegélyző egyletekbe lépnek. De újból és 
újból rá kell mutatnunk arra, hogy ezek a 
szövetségek és egyletek mar alapszabályaik­
nál fogva sem szolgálhatnak általános érde­
keket. Ők CSAKIS tagjaiknak támogatá­
sával foglalkozhatnak és t SAKIS betegség
vagy elhalálozás esetére.

Kell tehát oly központról gondoskodni, a 
mely a felszaporodott amerikai magyarság 
általános érdekeit képviseli. S ha az Ameri­
kai Magyar Szövetség még nem léteznék, ak- 
1-Ai/ii-H.iiiiv-'iti-iv-i moo' kel lene mozgatnunk

minden követ.
Aki ezt bármi okoknál fogva belátni nem 

akarja, az nem barátja a magyarságnak. A 
ki az Amerikai Magyar Szövetség ellen dol­
gozik, történjék ez bármi oknál fogva, az el­
lensége a magyarságnak.

Merjük azonban hinni, hogy azok a han­
gok, amelyek itt-otf az Amerikai Magyar 
Szövetség ellen hangzottak fel, elnémulnak. 
Merjük hinni, hogy a clevelandi főgyiilesen 
a létező testbe lelket fognak önteni s hogy 
a Szövet ség azonnal föl veheti majd áldásos
működését.

Ebben az értelemben és remény-ben üdvö­
zöljük a konvencziót és az azon megjeleli" 
delegátusokat szivünknek minden melegével.

A BEVÁNDORLÁSI SZIGETRŐL.

Klein men Smoilet parira bocsátották.
Van a new yorki bevándorlási szigeten egy 

hivatal, Information Bureau a neve, mely­
nek tulajdonképpeni kötelessége az volna, 
hogy azokat a bevándorlókat, akik nem tud­
ják, hogy hová menjenek, akiket sem a ro­
konság, som a jóbarát nem vár, irányítsa­
nak.

Hogy ez a hivatal mennyire nem képes 
kézzelfogható eredmény-eket felmutatni s 
hogy a bevándorlás irányítása tekintetében 
mennyire nem felel meg a belé helyezett re­
ménynek, ezt leginkább a bevándorlásról 
szóló statisztikai kimutatás igazolja. De ez 
a kimutatás bizonyítja azt is, hogy a beván­
dorlást azért nem képes irányítani ez a hiva­
tal, mert nincs kit irányítani.

Az elmúlt augusztus hóban ugyanis 
75.472 bevándorló érkezett, és ezek közül 
mindössze csak 2007 akadt olyan, akikre 
nem várt senki, de akiknek voltak czimeik s 
igy nem volt szükségük a fentemlitett hiva­
talra. De nemcsak az Information Bureau-t 
illetőleg tanulságos az augusztus havi be­
vándorlási statisztika. Fontos az is, hogy 
a bevándorlók közül 25.875-nek a hajójegyét 
rokonok és barátok vették itt Amerikában.

Augusztus havában 11.330 ember érkezett 
Magyarországból, 7220 férfi és 4101 nő. 
Ezek közül 3147 volt magyar, 1816 tót, a 
többi sváb, horvát és oláh. A magyarok 
50.596 dollárt, a tótok 26.724 dollárt hoztak 
magukkal. Augusztus havában az összes be­
vándorlók 1,443.615 dollárt hoztak az, Egy e­
sült Államokba.

Legtöbb bevándorló — mint rendesen — 
New York és Pennsylvania államokba öm­
lött. Annakelőtte bevándorlás tekintetében 
a harmadik helyet New Jersey állam foglal­
ta el, mig most Illinoisba sokkal többen men­
tek.

Ellis Islandon a múlt hét szombatján több

mint 5000 bevándorló várt egyszerre a bi­
zottság határozatára. Közöttük volt a kis 
Kleinmen Smoile is, aki Oroszországból egy 
rubellel indult útnak. A határrendőrnek 
egy fél rubelt adott s a megmaradt pénzzel 
átkoldulta magát Németországon. A hajó­
ra úgy' lopta be magát, hogy' azt állította, 
miszerint az apjától, aki mar a hajon \an. 
elszakadt. Persze a turpisság kisült s itt 
a bevándorlási hatóság nem engedte partra- 
szállni.

A 13 éves Smoile azonban — akire Ameri­
kában még nagy jövő vár — nem esett két­
ségbe. Rokonaira hivatkozott, akik jelent­
keztek is, és 500 dollár erejéig kezességet vál­
laltak aziránt, hogy a fiú nem fog a köznek 
terhére esni. Smoile, aki egy rubellel indult 
útnak a legsötétebb Oroszországból, útikölt­
ség, élelem és vesztegetés cziméu kiadott 
pénzei duezára egy féldollárral szállott part­
ra New Yorkban s nemcsak a drága utazás­
ról panaszkodókat czáfolta meg, hanem még 
a bevándorlási törvényen is kifogott, mely 
szerint 14 éven aluli gyermek csak akkor bo­
csátható partra, ha felnőtt kísérővel utazik.

ALKOTMÁN YBIZTOSIT ÉK.

András*}/ megint az előtérben.
Közvetlenül pénteki számunknak megje­

lenése után érkezett be a kábelhír, hogy a 
már rég követelt alkotmány biztosítékokat 
most újból, még pedig határozott formában 
terjesztették a király elé. A király elrendel­
te, hogy az okmányt terjeszszék a trónörökös 
elé is.

Andrássy Gyula gróf hosszabban érteke­
zett a királyival az alkotmány-biztosítékok 
dolgában, de arról eddig nem hallatszik sem­
mi, hogy a király hajlandó volna a magyar 
alkotmányt esélyek ellen biztosítani.

Az alkotmány- biztosítása körüli huzavona 
s a kieg.vezési tárgyalások meddő volta arra 
engednek következtetni, hogy az október ti­
zedikén megnyíló országgyűlésen fölötte 
élénk jelenetek fognak lejátszódni. Elárul­
ja ezt már Apponyi abbeli kijelentése is. 
hogy a kiegyezés egyáltalában nem fog lét 
rejönni, ha az országgyűlés megnyitása előtt 
nem bírják azt nyélbe ütni.

Ez nem üres fenyegetés. Meggyőződés ez. 
mely a helyzetnek helyes felismeréséből 
eredt. Szerintünk két dolog lehetséges. 
Vagy a nemzet győz minden vonalon s a füg­
getlenségi eszme kerekedik felül, vagyT pedig 
a szabadelvű párt eszméi fognak feltámadni 
sírjukból és Tisza Kálmán szelleme fog is­
mét uralkodóvá lenni Magyarországon.

E czikk megírása után érkezett be egy ká­
belsürgöny, mely azt hozta hírül, HOGY A 
KIRÁLY KEKEKEN MEGTAGADTA 
AZ ALKOTMÁNY BIZTOSÍTÉKOK MEG­
ADÁSÁT.

Adjuk a hirt, egyelőre minden kommentár 
nélkül.

KOVÁCS ARTHUR ELEK ur
Illinois állambeli EAST ST. LOUIS-ban és 
környékén képviseli lapunkat minden tekin 
tetben. Ottani honfitársaink ügyes-bajos 
dolgaikban forduljanak hozzá. Czime: 719 
So. 10 Street, East St. Louis.

C

— CITY BA N K co U
Biztos, erős, megbízható. 1 1

Takarékbetétek után 4 százalékot fizet. II
10 Ave. és Pearl st. sarkán. | 1
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PlagyaroK Amerikában
RÉT H V L A URA MEGHÓDÍTOTT 

li EN NUN KÉT. Templommá, magyar tem­
plommá avatott vasárnap este egy német mu- 
1 a toli elvet a magyar művészet s ennek egyik 
legkiválóbb, legcsodásabb képviselője: Rétiig 
La ura. Vasárnap este tartotta meg a Terrace 
< iardenben hangversenyét, melyet várva-várt 
New York értelmes magyarsága s amelyen, 
habár záporként hullott az első, ott volt a ma­
gyar értelmiség, élén Hoenning O'Carroll 
báró főkonzullal s teljes tisztikarával. S a 
kik ott voltak, azokat mámorba ejtette, mű­
vészetének ellenállhatatlan varázsával bilin­
csekbe verte Rétiig Laura. Azt a tüzet, a 
melylyel a nagy művésznő különösen a ma­
gyar dalokat énekelte, átültette a hallgató­
ság szivébe, leikébe s mi úgy érezzük és ve­
lünk érezte mindenki, hogy ez a magyar mű­
vésznő, aki magyar zászlóval a kezében, le­
írhatatlan magyar lelkesedéssel a szivében, 
elénekelte a Serig mesterünk által gyönyörű 
csokorba gyűjtött magyar hazafias dal virá­
gokat, forradalomba vihet né a magyarokat.

A minden tekintetben a legmagasabb szín­
vonalon álló hangverseny egyes számait még 
csak lapunk jövő számában fogjuk méltatni. 
Ma csak annak kijelentésére szorítkozunk, 
hogy templomban érezték magukat vasár­
nap este a magyarok s hogy e magyarok 
mindegyike önkéntelenül térdet hajtott a 
magyar művészet fölkent papnője: Réthy 
Laura előtt.

Mi magunk nem tudjuk, hol bámuljuk e 
csodás asszonyt leginkább. Ott-e, ahol ma­
gyar dalaival lerészegitett bennünket? Ott-e, 
ahol a mtidalok s operarészletek előadásával 
elvitt bennünket egy szédítő magasságba, a 
melynek tisztaságában csak a legtisztább 
örömöket élvezi az ember? S nem tudjuk, 
mit bámuljunk leginkább abban a csodás 
asszonyban? Bámuljuk-e hangját, amely 
minden fekvésben egyaránt tiszta, egyaránt 
fölemelő, egyaránt isteni? Bámuljuk-e azt 
a szent tüzet, amelyet különösen ott maga­
san felcsapó lánggá fejleszt, amikor ajakán 
megcsendül a magyar dal? Bámuljuk-e elő­
adását, arezjátékát, szemének beszédes te­
kintetét?

Bámuljuk őt, bámulunk benne mindent, 
s hisszük, reméljük, hogy fogunk, modot ta­
lálni arra, hogy Amerika az ő mindent elhó­
dító dollárjaival el ne ragadhassa öt tőlünk, 
hogy a miénk, hogy a magyar művészeté ma­
radhasson a magyar művésznő, a magyar és 
csakis magyar Réthy Laura.

A hangverseny részleteire, mint említet­
tük, jövő számunkban térünk vissza. \ étkes 
mulasztás volna, azonban már most el nem 
ismerni, hogy Serig Lajos mester, aki a ki­
tűnő zenekart karnagyolta, sokban hozzájá­
rult a hangverseny fényes sikeréhez s hogy 
a folyton fel viharzott taps bizony öt is meg­
illette.

MAGYAR SZÍNHÁZ NEW YORKBAN. 
A válság bekövetkezett, a három fiatal di­
rektor kámfornak bizonyult, elpárolgott. 
Még fogunk erről Írni. A színészek szervez­
kedtek. Már rég ezt kellett volna tenniük. 
Karacs. Holtai, Horváth és Révész vették a 
kezükbe a színtársulat ügyét s mivel a kö­
zönség és a sajtó rokonszenve velük van, két­
ségtelenül övék lesz a siker.

Vasárnap délután szép nézőközönség előtt 
János vitéz került színre Thury Ilonával a 
czimszerepben. Erről már ismételve irtunk 
s igv csak azt kell felemlítenünk, hogy Ku-

koricza Jancsi-ja most is oly kedves és ere­
deti volt, mint mindig. Újak voltak Gergely 
Erzsi az Iluska és Sugár Jolán ka a király­
kisasszony szerepében. Gergely Erzsi üde, 
poétikus megjelenésű alak, de hangja nem 
áll arányban színpadi megjelenésével. Sugár 
Jolánka több hanganyag fölött rendelkezik, 
viszont ö nem érzi magát egészen otthon a 
színpadon. Mindazonáltal mindketten ha­
tározott nyereséget jelentenek s mi még sok 
szép alakítást várunk tőlük.

Karacs Bagó-ja nélkülözte a melegséget, 
de a Rózsa-dallal kibékített bennünket. Hor­
váth franczia királya talpraesett volt s a 
volt igazgatókról elénekelt kupléját hatal­
masan megtapsolták.

Szerdán esti 8 órakor a Webster-Hallban 
„A vigéczek“ kerülnek színre s reméljük, 
hogy a közönség tömeges látogatásával fogja 
honorálni a magukra hagyott színészek kul- 
turfáradozásait.

HAZUDIK A NÉMET. A magyarfaló 
New Yorker Staatszeitung a. minap megint 
rúgott egyet a magyarokon. Kossuth Fe- 
renczet akarta lekicsinyelni. Azt a hirt kö­
zölte, hogy Kossuth Ferenez kereskedelem­
ügyi miniszter ur marienbadi időzése alkal­
mából az ugyanakkor ott időző Edvárd angol 
király ö felségétől audiencziát kérelmezett, 
mit azonban ő felsége — arra való hivatko­
zással, hogy nem akar Magyarország bel­
li gyeibe avatkozni és hogy mint királyunk 
személyes barátja, azt nem akarná zavarba 
hozni, — megtagadott. Ez eleve valószínűt­
lennek látszó és mindenképpen ezélzatos köz­
lemény dolgában illetékes helyre Budapes­
ten kábel utján kérdést intézett Zerkowitz 
Emil, a Kereskedelmi Muzeum new yorki le­
velezője, mire a következő kábel-választ kan­
ta: „Emil Zerkowitz. 32 Broadway, New 
York. Az a hír, mintha Kossuth Ferenez 
kereskedelmi miniszter Edvárd angol király 
ö felségétől Marienbadban kihallgatást kért 
volna, nem egyéb légből kapott koholmány­
nál. Szterényi.“

Hengelmüller báró nagykövetünk figyel­
mébe ajánljuk az ő new yorki hivatalos szó­
csövének e legújabb kedveskedését.

PERÉNYI BÉLA ur fogja a Bevándorló t 
az Amerikai Magyar Szövetség főgyülésén 
mint teljhatalmú megbízott képviselni.

MAGYAR KÓRHÁZ NEW YORKBAN. 
A New Yorkban emelendő magyar kórház 
dolgában kiküldött bizottság kétszer is ülé­
sezett s egy költségelőirányzatot dolgozott 
ki, amelyet legközelebb a new yorki főkonzul 
elé fog terjeszteni. Egyes laptársainknak 
abbeli- hire, hogy több ezer dollárra menő 
kórházalap van s hogy a magyar kormány 
máris meghatározott a kórház czéljaira egy 
összeget, téves. Kétségtelen azonban, hog): 
a kormány a főkonzulnak a kórház ügyében 
beterjesztendő javaslatát magáévá fogja ten­
ni s hogy az eszme végrehajtásához tekinté­
lyes összeggel fog járulni. Dr. Gerster Ár­
pád tanár ur egy, a bizottsághoz intézett le­
velében felajánlja a szép ügynek az ő erköl­
csi és anyagi támogatását, de a leendő kór­
ház vezetésében korára és elfoglaltságára 
való tekintettel tényleges részt nem vehet.

MAGYAROK PUSZTULÁSA. Ohio ál­
lambeli Gaylordból megrázó esetről ad ne­
künk hirt Evans Andi honfitársunk. Azt ír­
ja, hogy a borsodmegyei Mucsony községbe 
való Viszi ai Jánost, aki egy év előtt másod­
ízben jött Amerikába, munka közben halá­
los szerencsétlenség érte. A bánya levegője 
megfojtotta őt. Temetésén nagy számban 
vettek részt munkástársai. A szerencsétlen­

séget növeli az, hogy nehány hónap előtt ide­
szakadt és e rövid időközben nyomorékká 
lett öcscsének ő volt az egyetlen támasza. 
Viszi ai Mihály ugyanis ugyancsak bányá­
ban dolgozott, ahol egy lezuhanó kő kezén 
és lábán nyomorékká tette. János bátyja 
gyógyittatta őt a kórházban és ö tartotta el, 
mikor a kórházból kikerült. A szerencsét­
len fiatal embert bátyjának gyászos kimú­
lása végtelen ínségbe sodorta. Evans honfi­
társunk azzal fordult hozzánk, hogy a nyo­
morék fiatal ember ínségének enyhítésére 
gyüjtsünk egy pár dollárt. Szívesen tesszük. 
Adjon mindenki, amennyit tud. Az adomá­
nyokat, amelyeket nyilvánosan fogunk nyug­
tázni, igy küldjék: A Bevándorló, 327 East 
13 street, New York. Mi magunk két dol­
lárral kezdjük meg a gyűjtést.

BÁNYAROBBANÁS ÁLDOZATAI. A 
messze Rock Springen — magyarok, fájda­
lom, most már mindenütt vannak — két ma­
gyar munkás esett a bányarobbanásnak ál­
dozatul. Papp Györgynek és Sinkó József­
nek hívják a szerencsétleneket, akik a rob­
banás okozta tűzben annyira összeégtek, 
hogy eleinte az orvosok sem bíztak felépülé­
sükben. Állapotuk azonban már annyira 
javult, hogy megmentésük remélhető. Kí­
vülük vagy ötven bányamunkás szenvedett 
kisebb-nagyobb égési sebeket.

LAKODALOM NE WAR KON. Fényes 
Lajos newarki róm. kath. plébános a minap 
adta össze Gröger Ételiéit, Gröger Alajos 
tekintélyes honfitársunknak bájos leányát 
Schubert Aurél úrral, aki a newarki ma­
gyarság körében jól kiérdemelt tiszteletnek 
örvend. A fiatal párt számosán üdvözölték 
és mi is örömmel csatlakozunk a szerencsét 
kívánók hosszú sorához.

GELLÉR MIHÁLY BETEG. Gellér Mi­
hály ur, a St. Regis szállodának igazgatója, 
mint sajnálattal értesülünk, bántó gyomor- 
bajban szenved. Bajának gyógyítására leg­
közelebb Európába indul. Reméljük, hogy 
az európai útról viruló egészségben fog kö­
rünkbe visszatérni.

HALÁLESET YONKERSEN. Mól K ő­
ris né úrnő, aki még csak nem rég ment férj­
hez, nem sokáig élvezhette házaséletének bol­
dogságát. Szerető férjének karjaiból kira­
gadta őt a halál. Múlt vasárnap temették 
őt a vonkersi magyarság általános részvéte 
mellett.

MIKOR AZ EMBERNEK ELJÁR A 
SZÁJA. Egy Reinfeld nevű fiatal ember, 
aki még csak nemrég szakadt ide Pécs váro­
sából, azzal akart kedveskedni.l/o/m/r Lipót 
borbiztosnak, hogy besúgta neki, mikép 11 olf 
Andor rosszul nyilatkozott felőle. Molnár 
ur persze felelősségre vonta Wolfot, aki ha­
tározottan tagadta a terhére rótt állításokat.

PARTOS patikaja
Igazi magyar gyógyszertár

160 Második Avenue, 10-lk utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint

készít.
Telefon utján is megrendelhetők. 

PARTOS CREAM
Egy tudományos arezbőr éltető, táplálja az arcz- 
bőrt s megakadályozza a ránezok és Tanások 

képződését.
35 centes, 65 eev.tes és 1 dolláros tégelyekben. 
Liliom szappan, főfájás elleni porok bajuszkö- 

tgfc a legnagyobb választékban.
Posta utján is megrendelhető. 

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.



A minap este Wolf egy második avenuebeli 
kávékázban találkozott Reinfelddel, akit 
azonnal kérdőre is vont. Reinfeld nem akart 
nyíltan válaszolni, mire Wolf felpofozta őt. 
Ezt a pofon-históriát pénteken tárgyalták 
az 57-ik ntczai rendőrbiró előtt. A tárgyalás 
Wolf Andor felmentésével végződött.

ROSSZUL MEGHÁLÁLT VENDÉG 
SZERETET. Ohio állambeli Steube"cille- 
ből írják lapunknak, hogy Tenta Mihály 
honfitársunk, aki burdosokat tart, ugyan­
csak megjárta egy állítólagosán Fekete -Já­
nos nevű pápai illetőségű honfitársunkkal. 
A hajléktalan fiatal embert befogadta a há­
zába. Hálából azután másnap reggel feltör­
te a burdosok ládáit és elemeit minden el- 
emelhetőt. Órákat, készpénzeket, sőt ruha­
darabokat is vitt magával a jó madár, akire 
ezennel felhívjuk a magyarság figyelmét.

PIKANTÉRIA A NEW YORKI MA 
GYARSÁG KÖRÉBŐL. Van Ngw Yorkban 
egy magyar orvos, aki. igy mondják, a fele­
sége révén tett szert az oklevelére. Tudni­
illik a felesége leánykorában dolgozott < 
munkája gyümölcséből tartotta el vőlegé­
nyét s fizette ki a tanulás költségeit. Végre 
fiatal honfitársunk kezében volt a diploma.. 
A diploma megvolt, de még hiányoztak a pá- 
eziensek. Az asszony mit tehetett? Dolgo­
zott tovább. Tette szeretettel. Az orvos­
férjnek egyéb dolga nem lévén, összeszürte 
a levet feleségének legbizalmasabb barátnő­
jével. Az önfeláldozó asszony tettenesipte 
a bűnösöket s természetesen azonnal megin­
dította munkája árán megvásárolt férje el­
len a válópert. A tárgyalás kedves pikanté­
riákat helyez kilátásba. Majd ha az ügyet 
tárgyalják, megírjuk a neveket is.

mXgyar-angol iskola east st.
LOUIS BAN. KOVÁTS ARTHUR ELEK, 
lapunknak munkatársa és képviselője még a 
múlt hónapban érkezett az Illinois állambeli 
East St. Louisba. Ott szomorúan azt tapasz­
talta,hogy egy-két ember kivételével a ma­
gyarok közül senki sem beszéli az angol nyel­
vet s igy természetesen nem bírnak előreha­
ladni. Az általános kívánságnak engedve, 
lapunk munkatársa egy iskola megteremté­
sére vállalkozott. Hosszas utánjárás után 
megteremtette és már meg is nyitotta. Isko­
lahelyiség: BROWN’S BUSINESS COL­
LEGE, Collinsville és St. Louis Avenuek 
sarkán East St. Louisban. Tanórák heten- 
kint háromszor lesznek: KEDDEN, CSÜ­
TÖRTÖKÖN és SZOMBATON ESTE FÉL 
8-TÓL FÉL 10-IG. Tanítási díj: HAVON­
TA 2 DOLLÁR és 50 CENT.

Tudja és érzi itt Amerikában minden ma­
gyar ember, hogy nagy hátrányára van, ha 
az angol nyelvet nem bírja és sem a munká­
nál, sem magán-ügyeiben magát megértetni 
nem tudja. Tanácsoljuk és ajánljuk tehát
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ottani honfitársainknak, látogassák ez isko­
lát minél számosabban, úgy nők. mini Rá­
fiak.

Aki éjjel dolgozik, s igy az esti iskolákban 
részt nem vehet, keresse fel a-tanai: inai 
lakásán. 77.9 So. lOth St.. Fast St. Louis.III.. 
hol magánórákat is vehet.

MOZOGNAK A MAGYAROK. A tren- 
toni ,.Magyar Társulat" egy Trentonhan lé­
tesítendő ..Magyar Otthon" érdekeben migv 
mozgalmat indított meg. A ..Magyar Ott­
hon“ költségeinek fedezésére részvényeké: 
bocsátott ki. A szép eszme a trentoui ma­
gyarság általános tetszésével találkozott s 
igy megvalósulása alig fog akadályokba üt­
közni.

MAGYAR BÁN YA-RÉKZYÉNYTÁRSA­
SÁG. Ismételve adtunk hirt a magyar ba­
nya-részvénytársaságról, amely Ohio állam­
beli 1*0,-írtten 500 acrenyi szénteriiletet vá­
sárolt meg, hogy ott minden tekintetben ma­
gyar bányatelepet létesítsen. Ez a bányate­
lep csakis magyar munkásokat foglalkoztat, 
de viszont minden munkásnak legalább is 
egy részvényt kell vennie. Teszi ezt azért, 
hogy a telep üzemét sztrájk meg ne akaszt­
hassa. A bányamunkás egyúttal bányatulaj­
donos lévén, a munkások szövetségének tör­
vényei rája nem alkalmazhatók, mert a há­
nyatulajdonos sztrájk esetére is dolgozhat. 
A magyar telep különben a szövetség által 
meghatározott béreket fizet a munkásoknak. 
Kétségtelen, hogy a magyar bányatelep ily 
körülmények között gyorsan és egyre na­
gyobb virágzásnak fog indulni. — A rész­
rém yek ára darabonkint ötren dollár. Aki 
egy részvényt vesz, ennek árát azonnal Fi­
zeti, aki kettőt vesz. felét fizeti le azonnal, 
aki tizet vesz, az ár 25 százalékát, aki húszat 
vesz, az ár tiz százalékát fizeti le azonnal. 
Minden kérdésre szívesen ad felvilágosítást: 
BORS GYULA 1030 Market street, WHEE­
LING, AY. Ya., ahova a részvények ára is 
küldendő.

FELD 1 VÁ S
t monongahelavölgyi görög kathoUkus 

magyarokh oz.

M ÜKEKYELÖI ELŐADÁS RA N KIN BAN".

A Nankini izlsö Magyar Miikedvelo és Ön­
képzőkör műkedvelői október hó másodikén 
hozzák színre Szigligeti Féle remek népszín­
művét, „A CZIGÁNY“-t. Az előadás iránt, 
mely az érdemes egyesüld legkiválóbb ele­
meit szólítja sorompóba, úgy Rankinbau, 
mint vidékén nagy az érdeklődés s lm az elő­
jelek nem csalnak, az 5-ik utcza és Hawkins 
Ave. sarkán levő Sehirarlz-féle Faliban, a 
hol az előadás fog tartatni, a magyarság szá­
zainak lesz része1 egy feledhetetlen estében. 
A Fukoror Dusán rendezése alatt serényen 
folyó próbák a legjobb előadást V»érik. Az 
előadás esti féltiyojezkor veszi kezdetét.

(77, 78)

Tudvalevő, hogy Ifoniesteadon megalakult 
a görög kath. magyar hitközség. Kívül es­
nék czélunkon. hogy az uj magyar egyház­
köz ség jeden tőséget és fontosságát lúd ven 
és alkalommal ismertessük. Azt azonban 
állítani merjük, hogy az uj hitközségbe való 
lépés erkölcsi és hazafias kötelessége min 
den amerikai magyarnak, ideiglenes ima 
terein a 8-ik utczában 520. szám alatt. 1; 
elöljáróság. I 77, 78, 70, 80)

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtáírós heteíilcint.

Kellemetlenség elkerülése céljából ezentúl 
minden héten e helyütt fogjuk nyugtatni a 
..Bevándorlódra való előfizetéseket. A ki az 
-gyik héten akár ügynöknek, akár posta útján 
ázetett s e fizetést követő számban a megtör­
tént fizetésről nem találja e rovatban a nyug­
táit a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a 
mulasztásról bennünket hakdéktalanúl érte­
sít.

Fgész érre fizetett A eir <'omerstotc aha a 
Koltay József, Lnkácsy István, Rózsa Fe- 
rencz; Mef\ee.s/)orton Herezeg II.; I1om>- 
sleadeu főt. Orosz Gyula, főt. Holozsnyai: 
Indiánéiban Kiss István; DiHfuesnehen Ba­
rilla M.. Kmiebel József. Blau K. K., Béda 
János, Gáli József, Huszár György; A He­
gben yhen Márki Sándor; Fittshurgban 
Dartner II. K.; Lairohen Horváth András, 
Lökő János, Lükö József, Lévai Mihály. 
Lach Mihály, Szil vássy Rudolf, Miklós Fér. 
József; Fradim rillen főt. Gulovivh István; 
Ibissaieon Moliforisz F., Stein Harry; Fa 
tersonbaa Gönczi Károlyué; ('(rugóban Má­
zik Lajos; San Toyban Hido István.

Félénr fizetett A Vor Yorkban Rótli Sá­
muel; Frooklynban Czakó Jánosné; Xe.ir 
('omerstoinihnn Kozma József; Zanesrillni 
Mozey István ; Ihn/uesnehen Kovács Gábor. 
Csiszárik Victor és társa, Goldblatf Ab, Gyu­
la István; Fittoekon Nagy Sándor; ('oreo- 
jtolisen Molnár Józsid'; F.epeditcn Die Da­
niid; Fittshurgban Fleischer Gyula: Harri 
sonban ('/. I.; ('rescenten Mihók dános; 
Far toriban Horváth Sándor, Mikiiéi lm- Já- 
nos. Áhrahám Ferencz; Homesteaden Ma 
gyár Gábor; Imi rohen Ferencz Miklós; 
U Fhlbereu Rothbauor Ferencz; J>assairou 
Wolf István. TTámhor L, Bloeh S.; Rnther- 
fordon Ligács Mari; Fatersemhan Csatáry 
Lajos; A i lesen l\oráes István, Miseon Yá 
gássy István és Franck Károlv.

THE ORIENTAL BANK
A Keleti Bank

182» 184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK
Teke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök ---------------------------------
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnökök - elsőn G. Ayres, első aielnök
Gio W. Adams, pénztáros Estabrook, helyettes pénztáros

szívélyesen meghívjuk üzleti összeköttet???? *aamcu-a kiilt6ldi osztál>'
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK J UTAZÓK Számárait™ t =.

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK F°LYOSITUNK
___________________ VESZÜNK ES ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.



Á BEVÁNDORLÓ

amerikai dolgok
ROOSEVELT KÖRI TJA. Az Egyesüli 

Államok elnöke jövő csütörtökön utazik 
Oyster Bay höl Washingtonba, ahol azonban 
nem sokáig fog időzni, mert a délnyugati ál­
lamok nagyobb városainak meglátogatása 
rzeljábói körútra indul. Közben azonban 

igy tervezi — Louisiana állam keleti sar­
kában, a hely még nincsen pontosan megál­
lapítva, megállapodik s a szabad ég alatt, er­
ői. tövében vert sátorban fog 17 napot feltét­
len testi és lelki nyugalomban tölteni. Eb- 
b. 11 azonban aligha lesz valami, mert a nagy 
vadász Roosevelt azon a vaddus vidéken 
egesz nap puskával a vállán fogja járni az 
evő -»egeket. Washingtonba október 23-án 
fog v issza érkezni.

VÁLASZTÁSOK OKLAHOMA B A X. 
oklahomában most estek meg a választások.
A demokraták minden vonalon győztek s így 
a szeszes italokra vonatkozó szigorú törvény 
is teljesedésbe fog menni. A kongresszusba 
i demokrata és egy republikánus jelöltet vá­
lasztottak. Alkotmányukat az elnök elé no­
vember közepe táján fogjak felterjeszteni 
minden, a mostani választásokból kifolyó 
újabb rendelkezésekkel egyetemben. Roose­
velt pedig 20 napon belül fogja jóváhagyni 
vagy elvetni.

HALOTT RAB LÓK. A csütörtökön gya­
nús tünetek között az Ohio állambeli Volum- 
husban elhalt North stone L. asszony halot­
tas szobájába három ember, két jól öltözött 
fehér és egy egyenruhás néger betört, min­
den valószínűség szerint a végből, hogy a. hul­
lát elrabolják. Az udvaron levő kutya uga­
tása azonban felverte álmából az őrt s a rab­
lók a ház előtt rájuk váró temetkezési vállal­
kozói teherkocsin el vágtattak. Egy rendőr 
utánuk lőtt, de nem talált. A hullarablás­
sal egv odavaló előkelő orvost gyanúsítanak.

ROOSEVELT ALIVE BARÁTNŐJ E. 
Longworth Miklósáé, Roosevelt Tivadar lea- 
nva tegnapelőtt !•> óra hosszat kereste indiá­
nok és négerek társaságában egy barátnőjét. 
Boy Károlyi tér az Arizona állambeli Grand 
Kanyonban. Eoyné eltévedt az erdőségek­
ben és csak 15 óra múltán találták meg félig 
megfagvva. Egy másik hölgy, aki szinten 
vele volt, még mai napig sem került elő.

LEZUHANT A 11-1K EMELETRŐL. 
New Yorkban a Oay Seweltment épület 11-ik 
emeletéről Griffin János lezuhant és borda­
törést szemaalett, amiből hamar ki la hol. 
1 íogv meglegyen az ellentét, ugyancsak New 
Yorkban, a 22-ik utczában három lépcsőn le­
bukott egy (unber. akinek személyazoii(>ssá- 
»ait megállapítani nem bírják, es szörnyet 
halt.

M EGKOKBÁOSOLT LELKIPÁSZTOR. 
A Golorado állambeli Kremvelingben már 
régóta rossz szemmel nézik, hogy a 00 eszten­
dő* líersher, aki met hód ist a lelkész volt, 
Schumacher Ruth-tal, a város egyik legszebb 
leányával benső» viszonyt folytat. Mintegy 
20 férfi meglepte őket a pásztorórán és a lel­
készt korbácsvsai kergették haza feleségéhez. 
Schumacher Rnthot zsarolás vzimén letar­
tóztatta a rendőrség.

öRDÖGi ZÉS. Zion cityben Parham Ká­
roly, aki még két év előtt is Dow le apostol­
nak hive volt, egy uj vallást alapított, amely 
azt is mondja, hogy az embert, ha megszállja 
az ördög, addig el nem hagyja, inig Isten ne­
vében (‘1 nem űzik a betegből. Pénteken 
<reeuhaulgy Leticzia, egy 04 éves asszony 
gyermekei jelentették, hogy anyjukat, aki 
már régóta ágyban fék vő beteg, megszállotta
az ördög. Xégy embert küldött ki a. vallás- 
alapító az ördög elűzésére. Imádság és ének­
lés után aztán a szegény öreg asszonyt, aki­
nek minden ízületét csuz támadta meg, el­
kezdték rázni, karjait csavargatni. Az asz- 
szony az ördögűzés következtében meghalt.
A négy embert gyilkosság miatt vád alá he­
lyezték. Azzal védekeznek, hogy az asszony 
maga hivatta őket.

TIZENNÉGY HALOTT. A Michigan ál­
lambeli M a rq nett eben a bányában személy­
szállításra használt fellmzógép leszakadt és 
a 17 emberből 14 meghalt a zúzód ások követ­
keztében és 3 súlyosan megsebesült.

REY< >L VÉRREL SZEREZ FELESÉ­
GET. Grouse lelkipásztor oda hagyta min­
denét és eltűnt falujából, csakhogy megsza­
baduljon leányának üldözőjétől Bisel Per év­
től. A fiatal ember azonban rájuk akadt a 
New Jersey állambeli Ocean Groveban. A 
leánynyal az utczán találkozott és revolvert 
szegezve reá, arra kényszeritette, hogy be­
szálljon egy csukott kocsiba, mely őket egy 
paphoz vitte, hol Bissei a papot kényszeríte­
ni akarta, hogy adja őket össze. A papot a 
leány felvilágosította s igy történt, hogy ál­
dás helyett iszonyú verést kapott Bissei a 
paptól. A rendőrség csak azzal a feitet el lel 
bocsátotta szabadon, ha többé Ocean Grove­
im nem megy.

ASSZONYOK IS SZTRÁJKOLNAK. SL 
Louis városában, mint Labanics Miklós ot­
tani honfitársunk értesít, a czipészek és sza­
bászokkal együtt több mint 400 asszony is 
sztrájkra ment, hogy együttes erővel küzdje­
nek a magasabb bérért és kevesebb munka­
időért.

TÍFUSZ PITTSBURGH AN. Szombaton 
Pittsburgban 25 ember betegedett meg tí­
fuszban. Az egészségügyi tanács a legszigo­
rúbb óvóintézkedéseket léptette életbe a jar- 
vá nv megakadályozására.

A Nagyvilágból
VONATÖSSZEÜTKÖZÉS MEXICO 

BAN. Mintegy 20 mértföldnyire Mexico vá­
rosától, egy kanyarodónál két személyvonat 
összeütközött. Harmincz utas meghalt, 00 
pedig többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

A PÁPA FIVÉRE. Montanában a pápa 
fivére, Sarto Angelo, nyugalmazott posta­
mester, aki már felül volt 70 esztendőn, hír­
űden meghalt.

ELFOGTAK 800 MUNKÁST. Lodzban 
a katonaság a Silberstein-gyárat körülfogta 
és 800 munkást letartóztatott. A munkások 
13-án meggyilkolták Silberstein Márkust, a 
gyár tulajdonosát, amiért az a sztrájk-időt 
nem akarta mint munkaidőt számítani és 
azért fizetni.

JUBILEUM RÓMÁBAN. Pénteken volt 
az olasz királyságnak 37-ik évfordulója. Ak­
kor, 37 év előtt döntötték meg a pápa világi 
hatalmát. Rómában a nagy napot nagy 
pompával és óriási lelkesedéssel ülte meg a 
nép. A Vatikánt katonaság őrizte, mert fé­
lő volt, hogy az antiklerikális elemek az egy­
ház elleni tüntetésre használják fel a jubi­
leumot. Az elővigyázat fölösleges volt, a 
mennyiben minden csendben és rendben 
folyt le.

KÖTEKEDIK AZ OROSZ. Az orosz-an 
goi egyezséget, mely szerint Ázsiában Anglia 
szabad kezet ad, siet az orosz felhasználni. 
Az anarkhisták garázdálkodását akarja fel­
használni, hogy Perzsia belügyeibe beavat­
kozzék, amely, mióta az uj sah, hódolva a 
nyugat-európai eszméknek, modern módon 
átalakulóban van, nincsen a szája izére.

ISMÉT SZÓL AZ ÁGYÚ. A Marokkót 
megszálló franezia sereg vezére, Drude tá­
bornok tudvalevőleg alkudásokba bocsátko­
zott a felkelő törzsekkel. Megegyezni azon­
ban sehogysem bírtak s most aztán be is 
szüntették a tárgyalásokat. Drude tábor 
nők hát ismét fegyverhez nyúl.

MORENGA ELESETT. A németek dél­
nyugat-afrikai gyarmatain a legtöbb galibát 
Morenga hottentotta-vezér okozta, aki any- 
uyira-mennyire szervezett csapatjaival ál 
landóan támadta a németeket. Morenga hó­
napok előtt angol területre ment és ott most 
a Kalahri-kerületben összeütközésbe jutott 
az angol katonasággal. A dolog vége az lett, 
hogy Morenga csapatját szétugrasztották. 
Morenga fiával, nagybátyjával és titkárjá­
val együtt a harezban elesett.

LÁZADÓ KHINAIAK. Hongkongból je 
lentik, hogy 2000 khínai lázadó megtámadta 
Yo-Mon városát. A katonaság azonban ha­
marosan szétverte őket. A lázadás okai az 
újabb adóterhek és az élelmiszerek árának 
roppant drágasága.

KNAUTH, NACHOD ES KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 

Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET * NEW YORK
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akik nem a szeretet tanát hirdetik, nem az 
emberek együvéforrasztásán fáradoznak, ha­
nem szenvedélyeket prédikálnak és válasz­
falakat emelnek ember és ember között.

* « *

— S. K. kollégánk egy new yorki laptár­
sunkban megint megszólalt. Görcsösen ra­
gaszkodik ahhoz, hogy a tulipános ipar töb­
bet ér a versenyképes iparnál s bennünket 
akar kioktatni arra, hogy mi is az önálló 
vámterület.

A BEVá

— Etát van-e magyar, aki szivének minden 
erejével ne kívánná Magyarország számára 
az önálló vámterületet? Van-e gondolkozó 
ember, aki az önálló vámterületnek gazdasá­
gi fontosságát félreértené? De nem ez a fő­
dolog a jelen körülmények között. A fődo­
log az, hogy munkát kell biztosítani a hazá­
jától elszakadó magyarnak, hogy életet kell 
önteni a gazdaságilag elgyengült Magyaror­
szágba, hogy nyers terményei feldolgozására 
módot keli találni s elejét kell venni annak, 
hogy a magyar termelő termékeit potom áron 
kényszerüljön eladni az osztráknak s hogy 
a feldolgozott terményt a magyar fogyasztó 
ne kényszerüljön drága pénzen visszavásá­
rolni ugyancsak az osztráktól.

L E F OKOZÁS.

ó’zilánKoli
— Kvótafelemelés van. Alkotmánybizto­

síték nincsen. A király egy legújabb, persze 
Mécsből eredő kábelsürgöny szerint feltétle­
nül visszavetette Andrássy Gyula előterjesz­
tését alkot Hiány biztosítékok iránt.

* * *
— Becsüljük ezt a nyílt fellépést, ha mind­

járt fáj is. Becsüljük, mert most már tudja 
a magyar nemzet, hogy alkotmánya napról- 
napra veszélyben forog. Tudja s ennélfogva 
ő maga fog gondoskodni arról, hogy azt az 
alkotmányt ne tekintse senki sárguló fale­
vélnek, melyet felsőbb szeszély felvihet a ma­
gasba és ledobhat a sárba.

* * *

— Elszomoritóan jellemzi a magayrorszá- 
gi viszonyokat, hogy egy franczia szindiká­
tus komoly ajánlatot tett a — magyar kir. 
államvasutak megvételére. Ha nincsen ipa­
runk, ha nincsen önálló vámterületünk, ha 
nincsen nemzeti hadseregünk, ha nincsen 
.biztosított alkotmányunk, ne legyen magyar 
közlekedési eszközünk sem, —. gondolja a 
franczia. * * *

— Most volt 37 éve annak, hogy a pápa 
elvesztette világi hatalmát. Rómában az 
egyház ellenségei körmenetekkel ünnepelték 
még az évfordulót. Szomorú tüntetés ez, 
mely jellemzi korunkat. Eltávolodunk a bit 
reményt- és (‘rőt adó forrásától s megmarad 
számunkra az anyagi élvezet, mely mámorba 
ejt, de boldogítani nem képes. És annak, a 
kinek anyagi élvezet sem jut, meghasonlás
a része és maró kétségbeesés.

* * *

_ \ pfipa periig ne sirassa világi hátaimé­
nak elvesztését. Inkább azt, hogy a lelkek 
fölött is megfogyott a hatalma. Ezt a keser­
ves veszteséget tulajdonítsa azon papjainak.

A .,Magyar Hírlap“ egy vezérczikke.
Kábelsürgöny alapján mi két héttel ez­

előtt megírtuk, hogy egy katonatisztet lefo­
koztak, mivel végighallgatta a Kossuth- 
nótát. Ez esetből kifolyólag ezt Írja a „Ma­
gyar Hírlap“:

Szegeden lefokoztak egy közös hadsereg­
beli hadnagyot — vagy, hogy még inkább ál­
talánosságon belül maradjunk és lehető ke­
véssé térjünk ki az eset részleteire: Magyar- 
országon lefokoztak egy magyar katonatisz­
tet, amiért, mikor polgári társaságban mula­
tott s a társaság a Kossuth-nótát huzattá: 
csak arra kérte társaságát, hogy rá való te­
kintettel állna el a nóta huzatásától, s nem 
hagyta el, mint bíróinak felfogása szerint 
kellett volna, azonnal a helyiséget. Emiatt 
ítéltek tehát méltatlannak egy magyar kato­
natisztet a tiszti kardbojtra; emiatt löktek 
le egy polgárt arról a pályáról, melyre szol­
gálattal, vizsgák letételével, idő eltöltésével 
jogot váltott; emiatt tettek ki, a mai megél­
hetési viszonyok közepeit egy magyar em­
bert az utczára, hogy, mint a szárazra vetett 
hal, éljen meg, ahogy tud — ha tud.

Hogy ez az Ítélet legalább is nem oppor- 
tuiius, arra menten rá fogunk térni. Hogy 
nem emberséges, arról nem kell sok szót 
vesztegetni. De, és ez a legmeghökkentőbb 
benne, nem is igazságos. Feltéve, amit soha 
magyar ember elismerni nem fog, hogy a 
Kossuth-nóta valami rettenetes volna egy 
magyar katonatiszt számára: arra sem joga, 
sem módja nincs, hogy ezt a felfogást ráok­
trojálja magyar polgárokra — s teljesen ele­
get tesz legszélsőbb kötelességének is, mikor 
ráveszi őket, hogy az ő társaságában ne hu- 
zassák ezt a nótát, vagyis ne demonstrálja­
nak. Ez a demonstráczió vagy annak szán­
déka azonban semmiesetre sem kvalifikál­
ható Magyarországon olyan nyilvános bot­
ránynyal, amilyen elől magyar katonatiszt­
nek rögtönös távozással kell kitérnie. így 
áll ez a dolog még ezopf, még katonaügyészi 
szemmel nézve is, s az ítéletnek embertelen 
szigorúsága még e szemmel nézve is jogta­
lanság s igazságtalanság.

Ezzel szemben azonban súlyos hiba és ki­

hívás is. Akármilyen utópiás felfogások él­
nek a hadsereg és annak szelleme s minden­
nek lehetőségei felől a katonai fejekben: el 
lehet-e józan észszel képzelniük, hogy olyan 
test, mely, mint a hadsereg, a társadalom­
ból táplálkozó szervezet, semmi nyomát ne 
mutassa e társadalomhoz való tartozandó- 
sámmak, és semmi hulláma ne érje a társa­
dalom áramlatainak? Évek óta történelmi 
küzdelem folyik nálunk hadi vezetőség és 
nemzet között, melyben minden jog es igaz­
ság a nemzet részén van, s a hadi vezetőség 
ellenállása legfeljebb a czélszerüségre hivat- 
kozhatik, arra sem teljes okfejtéssel. Ebben 
a roppant küzdelemben, mely, sajnos, még 
tű nem dőlt, de legalább fegyverszünet állott 
be benne, a béke s a jövendő tisztázódás ked­
véért áldozatok hozatnak innen is, onnan is, 
s évszázados makacsságok és elfogultságok 
kényszerülnek a történelem és az igazság 
nyomása alatt enyhülésekre és engedmé­
nyekre. Azt hiszik, hogy e kényszerűség 
alól, mely elől a legnagyobb hatalom se tér­
hetett ki, csak éppen az úgynevezett katonai 
szellem vonhatja ki magát, s ha kivonja, 
hogy ez büntetlenül történhetik? Büntet­
lenül — vagyis úgy, hogy ez a makacsság 
visszájára ne forduljon, s ne provokáljon 
olyan fejleményeket, melyeket éppen meg­
akasztani próbált kérlelhetetlenségével ?

Könnyű azt kiabálni és szól is mellette sok 
ezél szerű ség, hogy a katona ne politizáljon. 
De mikor a politika mindent magába szitt, 
akkor nincs semmi, ami ne volna politika, 
különösen nálunk, ahol éppen a hadsereg 
kérdése körül folyik a legtöbb politikai küz­
delem. A hadsereg úgynevezett szelleme, 
mikor süketnek és vaknak tetteti magát, és 
nem akar tudomásul venni semmi változást 
és átalakulást, ami a külső világban végbe­
megy: ezzel a tekintetek nélkül való elzár­
kózásával maga is politikát csinál, még pe­
dig kihívót és támadót. Az olyan ítéletek, 
mint aminőt most kommentálunk, végső so­
ron az jelentik, hogy a magyar tisztnek nem 
szabad magyarnak lennie, s ez a mi specziá- 
lis viszonyaink közt azt jelenti, hogy osztrák­
nak kell lennie. Van-e a földön hatalom, 
mely ezt a czélt elérje? Van-e, mely ezt a 
magyarság mindenre elszánt ellenállásával 
szemben keresztülvigye? Van-e, mely ilyen 
czélzatu büntetéseivel és jutalmazásával a 
törvény s az igazság határain belül tudna 
maradni? Nincs — és az igazságtalanság 
és embertelenség, mikor úgy tesz, mintha i 
politikát akarná kívül tartani a hadseregen, 
valójában egy égetni való politikát czepel be­
égetni való eszközökkel a hadseregbe — s 
akkor aztán ne csodálkozzék azon, ha a poli 
tika nem áll meg, ha a felülről való politiká­
ra alulról való politika a felelet, ha a kincs­
tári politika számára ütött résen betolul a 
társadalmi politika. Ha nem szabad politi­
zálni, akkor első sorban a hadsereg urainak 
nem szabad; ha ők megkezdik a politikát, ak­
kor a politikai morbus ragadványát csempé­
szik bele a hadseregbe és nagyzási hóbort­
ban szenvednek, ha azt hiszik, hogy a jár­
ványnak megállást, vagy utat tudnak paran­
csolni. Azon az utón, amelyen a magyaror­
szági tisztikarok magyarellenes, dalmát tá­
bornokok pedig illyr politikát csinálhatnak, 
miért volna megállás? A tisztek s a tábor­
nokok miért ne válthatnák magukhoz az 
egész politikát s miért ne jutnának el akár 
a pronuneiamentóig? Végre is ők az urak: 
a»yuj puska, szurony az ő kezükben van; ha 
politikát csinálnak, miért ne csináljanak 
olyat, amilyenhez gusztusuk van? Miért ne

é



.•oyeiiek. vsa szara hbak a császárnál, sőt mi- 
.•r ne akadna — hiszen igen sok köztük a 
.•lie séges ember — egy osztrák Napoleon, 
ki mindjárt maga lehet a császár? i Még 
/ is inkább lehetséges, mint az, hogy a nia- 

_ vart valaha leszoktassák arról, hogy mu­
rvai- legyen, s fentarthassanak olyan rend­
szert, melyben a saját vérünkkel és pénzünk- 
:x,.i tentartott hadsereg nemcsak közömbös, 
!,. vgvtmesen (dlenséges nemzeti jogunk és 
;:v mi iségünk iránt, és katonai vétségnek és 
.iinteltnek kvalifikálja, s ilyen gyanánt 
nini éti — hozzá még embertelenül és igaz­
ságtalanul — a magyar katonát, amiért ma­
gvar és nem német.

\V provokáljanak a katona urak — ezt 
u,' mondjuk ni'kik, akik sohasem kiabáltunk 
kardaffairm-öl, ha egy katona jogos önvéde- 

, nil».d felspékelt egy belekötő ezivilt, és min- 
.;ig volt érzékünk aziránt, hogy a magyar 
nemzeti érdekek a hadsereg szövetkezett vol- 

val és szervezeti és hadi érdekeivel össze­

lát* ják, mint az a rettenetes Kossuth-nóta.

BETEG KORUNK.

ta• i \ <1 l > v zjv vi. * - - *
hangoztassanak. De mit hasznai nekünk 
liailsereg ereje, ha ez az erő abban gyökered­
zik, hogy minekünk ellenségünk? Hiszen 
akkor imádkoznunk kell, hogy ez a hadsereg 
1,ömöljék fel és pusztuljon el, és öngyilkos­
áig volna tőlünk megengedni vagy megadni 
bármit, ami a hadsereg erősítésére szolgál? 
Furcsa, hogy ezek az urak, ha léghajóról, 
vagy automobilról van szó, legelején járnak 
a huszadik századnak, de mihelyt magyar 
dologról van szó, hátrább vannak Kadét zkv 
apónál és Eugén hreezegnél. Az orosz ezár 
már megbarátkozott a Marseillaise-szel, a 
bécsi udvar a Rákóczi-marssal, de őket még 
mindig a hideg rázza a Kossutli-nótától! Ez 
a képtelen elfogultásguk, ez ípnevetséges ki­
csin vességük, az a balga rövidlátásuk, mely- 

1 vol azt remélik, hogy egy nemzetet leszok­
tathatnak arról, hogy a maga érzése es éi- 
deke szerint a maga életét akarja élni: ez a, 
ha csak egy cseppet gondolkoznak, át kell 
látniuk, teljes kilatastalausag megél m 
kik annyit, hogy csendet és békét háborít­
sanak vele, hogy felbolygassanak nyugvó kér­
désekét. hogy lehetetlenné tegyék a magyar­
ság mérsékelt]ei számára a megállhatást a 
vérmeseid» nemzeti igényekkel szemben, me- 
iuk elvégre legszélsőbb vérmességükben s 
métr ha netalán inopportunusok, minden 
esetre Isten és ember előtt jogosak? Nagyon 
komolyan figyelmeztetjük a hadi vezetősé­
get, * hogy tegyen le erről; világosítsa tel 

, \\ao-varországon állomásozó tisztikarokat 
az idői járása, tanítsa ki ökot kötelességeik­
nek határai és afelől, hogy mi kedves ma es 
csakis mely mértékig lehet kedves a felsőt) > 
hatalomnak. A hadsereg kérdése eddig meg 
tudott maradni a nagy politika hazaiban - 
vigyék ki az életbe, a piaczra az utczara, a 
hoT ma úgyis valamivel kevésbbe moll nóták

A gyermekek öngyilkosságáról.
('sak a múlt héten adtunk hirt arról, hogy 

Pennsylvania állambeli Morgantownban a 
kis Szabó Bandi öngyilkosságot követett el, 
mivel édesapja megfenyegette őt.

A most hazulról beérkezett lapok hasonló 
esetről adnak hirt. Szatmár városában a tíz­
éves Barazsu Pistikét az anyja megdorgál­
ta. A fin erre kiment a kertbe és felakasz­
totta magát.

A gyermek-öngyilkosságok immár nem 
tartoznak a ritka kivételek közé. Az utóbbi 
évek során az öngyilkosságok statisztikájá­
ban bizonyos százalékot tesznek ki azok az 
apró emberkék, akik eldobtak magúktól az 
életet. Az életet, amelyről még azt sem tud­
ják, hogy mi.

Minő mélységes, megmagyarázhat at lan, 
titokzatos ösztön ereje élhet az emberben, 
hogy még ezeket a csepp emberi lényeket is 
ilyen szélsőségekre, ilyen nagy akaratokra, 
szédületes felbuzdulásokra ragadja!

Az ember, a fenséges, alkotó, v ilágteremt > 
ember önmagában véve egy esendő, szánan 
dó beteg érzésekkel, indulatokkal küzködő 
teremtése Semmi tökéletesség nincs benne. 
De van az emberi fejlődésnek egy korszaka, 
amelyben az egyéni varázs kiegyenlíti e tö 
Illetlenségeket s ez a gyermekkor. A gyer­
mekben egy eszményi, gyengéd, imádandó 
felsőbb lényt látunk. Gyengeségei az o kü­
lön ereje velünk szemben. A gyermek előt­
tünk a tisztának, a tökéletesnek inkarna- 
eziója A lelkét fehérnek látjuk, a mosolyai 
napsugárnak. Persze ez nem más, mint 
puszta illúzió, de amikor ez az illúzió olyan 
kedves nekünk. És a gyermek lényének e 
harmóniáját hirtelen erőszakossággal szét­
rombolja egy olyan sivár, tökéletlen emberi 
cselekedet, mint az öngyilkosság. Hogy jut 
hozzá e cselekedethez, ennek logikai eredőjé­
hez az öngyilkosság gondolatához a gyer- 

’ A voltaképpen még csak egyszerű

Ián a szervezetük volt romlott, talán a n 
lükben már benne volt a gyors pusztulás csi­
rája.

Mert az életet a gyermek meguntságbol 
nem vetheti el magától. Mit un meg rajta. 
Nem is ismeri még. Ha orvos volnék, abban 
az irányban kutatnék, hogy vájjon nem <u- 
öröklés-e ez az öngyilkosság? Teszem, \oli 
talán annak az öngyilkosnak egy őse, nagy­
apja, apja, aki öngyilkos volt? Miért ne 
örökölhetné a gyermek az öngyilkosságra 
való hajlandóságot is apjától? Sőt tovább 
megyek. Hátha annak az öngyilkos gyer­
meknek az apja egyszer lélekben teljesen ’a- 
szánta magát az öngyilkosságra, de azután 
elállt tőle? Miért ne történhetnék az, hogy 
az átöröklés erejénél fogva a gyermek vallja 
he az apa öngyilkossági szándékát? Persze 
ez igv, mint társalgás, szinte bolondságnak 
tetszik. De sokkal bolondabb feltevéseket
is igazolt már a kutatás.

Akárhogy is áll a dolog, az ember: lelek 
megrendül e gyermek-öngyilkossagok 'd«>tt. 
A kis halottak mintha súlyos vadakkal ’Hei­
nének mindannyiunkat, amiért nem n. vél­
tük őket annyira egészségeseknek, hogy a 
<rvermeki lélek öntudatlan boldogságával es 
bizakodásával tudjanak előrenézni az elöl­
tük még ismeretlen, nagy — Életbe...

" KElíTulv
Lapunk hátralékos előfizetőit, hogy a hátra­
lékot lapunk megnagyobohdása előtt bekül­
deni szíveskedjenek, mert törölni fogjuk azo­
kat könyveinkből, akik a felszólításnak ele­
get nem tesznek.

mek.' a ■-* —ö
képzetekből összetett gyermeki lélek, amely-

* . rí v • <__V n AOI Lrn 1nek képzet hal mázából hiányzik a logi mi 
Gondolkodásnak eleven kapcsolata, minő 
szörnyű nagy ugrással jut el az 
sáo- képzetének szédítő örvényéhez. Csupa 
kérdés, kérdés, amelyekre nincs felelet. 
Vagy ki tudna megfelelni e rejtélyre. A tu­
dományos lélektan itt alig jöhet számításba. 
Xívvképü lélektani bonczolgatas itt nem se- 
öt”* Valahogy az. egészségtan, az. orvosi tu­
domány tudhatná kisütni, hogy miért »il- 
koltúk meg magukat a kis Barazsu 1 ‘ '
amerikai Szabó Bandi és ezeknek testi értár- 
sai az. öngyilkosságban. Azoknak a gjei- 
mekeknek betegeknek kellett lenmok. Ta-
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ALAPtTTATOTT 1886.
EGYESÜLT ERŐVEL

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJO- és VASÜTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

ÍRODAJA
a PITTSBURG PA., és 207—6tfe Are., HOMESTEAD, PA. 

1340 Penn Ave., PI ^ | , ___ ég 36 nap aiatt kézbeeiUük a pénz átvételét
KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába olcsó áron 

icazolő póst?* #®laűó vevényt. T>A,,»ikAt elhelyezzük bármely hazai bank-
VESZÜNK ' ELADUNK ««««££, « .«d«U betétkönyvek«.

**■ lS|!lD\lNK^J0JEGY?KE^aa:ee^oM!bb\at6kr»

r^rN^rr —*—- -

*4, HprFL TÁRSULAT. DUCUESNE. PA- 
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK t. Négy «zázalék betét

KH cs'^k »= FÖLÖSLEG $175,900.00.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, közjegyzői

_ — hivatal. —
Iroda a főpostával szemben.

231 BROADWAY NEW YORK City.

DANTONBAN
Ohio államban és környékén RADt> l^A ,()h: 
ur képviseli a „Bevándorló--t. Elefizete. 
dijakat felvehet és nevünkben 
Melegen ajánljuk Radó urat honfitarsamk
pártfogásába. ___________

TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Or. J. 5 Miller
184 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélküldolgoalk
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Haséi Dolgok

I király beolt at ja mayát.
IH*] >A PEST. Öreg napjaira elhatározta 

Ferenc/. .József király, hogy beoltatja magút, 
mert fél a himlőtől, amely most Bécsben 
pusztít. A király elhatározásának az előzmé­
nyei következők: Az ischli udvarhoz is elha­
tolt a sokszorosan (dterjedt hir; hogy Bécs­
ben sokkal nagyobb a himlőesetek szama, 
mint amennyit a hivatalos jelentések kimu­
tatnak. Az udvar részéről akkor Xeusser 
tanárhoz fordultak azzal a kéréssel, hogy bi­
zalmas utón győződjék meg a valóról. Xeus- 
ser tanár <- ezélból félbeszakította nyári sza­
badságát s Becsbe utazott. Meglátogatta az 
épp akkor Bécsbe érkeztet Lueger polgár- 
mestert. Ez a látogatás valószínűleg össze­
függésben van a király beoltásával. Neus­
ter meggyőződött arról, hogy nem tussolják 
el a betegségeket. A király eredetileg nem 
volt hajlandó beoltatni niagat, mert azt hit­
te, hogy már agg kora immunissá teszi a be­
tegség ellen. Xeusser es Iverz 1 udxari tana - 
esosok ellenben úgy vélték, hogy az öregség 
nem véd a ragály ellen. Ez hatott s a király 
(*ng(‘dett. Amikor távozott lseidből, megkér­
dezte a polgármestert, vájjon a fürdovendé- 
g(>k közül sokan oltatják-e be magukat, a 
mely kérdésre a polgármester igennel vála­
szod. Mindeddig nincs megállapítva, mi­
ivon oltóanyagot fognak alkalmazni a mű­
iéinél. Eddig a királyi vsa lad tagjait a dr. 
Bauer magánintézetében készített oltó­
anyaggal oltották be. Minthogy jelenleg 
Bécsben vsak friss oltóanyag van, amelynek 
kellemetlen reakezioi szoktak támadni, ug\ 
látszik, hogy külföldi állott nyirkot fognak 
beszerezni a király részére. Bécsben a király 
példája persze utánzókra talál s most nyak­
ra főre oltatják magukat az emberek.

Mr y őr ült arcos.
BE DA BEST. Dr. Horváth Dániel orvos, 

tanulmányai befejezést* után külföldön utaz­
gatott és Hamburgban megismerkedett egy 
gazdag leánynyal, akit feleségül vett. A ka­
pott hozományból Hamburgban szanatóriu­
mot nyitott, majd a gyógyintézettel felhagy­
va, Budapestre költözött. Két esztendővel 
ezelőtt a bajorországi Ambergben nyitott el­
megyógyintézetet, de nemsokára ennek az 
intézetnek a vezetésétől is megvált s felesé­
gét elhagyva, ismét visszatért a fővárosba. 
Az orvoson ekkor már az elmebetegség jelen­
ségei mutatkoztak. Kezdetben az a rögesz­
méje támadt, hogy milliós örökség vár rá, 
de a rokonság akadályokat gördít elébe. M i- 
nap délelőtt felkereste sógorát, Földesi Már­
tont, a budapesti váltótörvényszéken és ki­
lövéssel fenyegette, ha nem segíti hozzá a 
milliós örökséghez. Másnap délelőtt báty­
jához. Horváth Márton államvasuti főmér­
nökhöz állított be s igy szólt:

— Ha nem engeded felvenni a millióimat, 
agyonütlek!

A főmérnök megijedt boldogtalan öescsé- 
től, aki dühöngöm kezdett. Az asztalt, szé­
keket, porezellántárgyakat, lámpát darabok­
ra zúzta. A főmérnök és családja kétségbe­
esett lármájára befutottak a szomszédok, a 
kiknek segítségével sikerült lefogniuk a té­
bolyodon embert. Telefonon hivatták a 
mentőket, akik nz összekötözött düh önerőt 
bevitték a főkapitányságra. A rendőrorvo­
sok megvizsgálták. Megállapították, hogy 
közveszélyes őrült, mire beszállították a li- 
pótmezei tébolydába.

Élet mit gazdatiszt.
BUDAPEST. A Lipót-körut 13. szám 

alatt öngvil kossá got követett el Szobotka
Henrik gazdatiszt. Szobotka (tyónrol érké­
zéit meg Budapestre és sógorának másod- 
emeleti lakásán lakott. Hozzátartozói mit 
sem. sejtettek, midőn reggel S órakor revol­
verlövés zaja riasztotta fel a ház csendjét. 
Mire a rokonok berohantak Szobotka szobá­
jába, a gazdatiszt átlőtt szívvel holtan fe­
küdt a pandagon. Levelet, vagy egyéb ira­
tot nem találtak a halottnál. Minthogy 
an vagi dolgok nem bántották, hozzátartozói 
azt hiszik, hogy végzetes tettét pillanatnyi 
elmezavarában követte el. Az öngyilkos 
hulláját a törvényszéki boneztani intézetbe 
szállították.

Öngyilkos katona.
AKAD. Szentiványi Jenő, az aradi 33. 

gyalogezred tizedese a. n a gy gy a korlaton 
fegyverével halántékon lőtte maga! és meg­
halt.. Tettét azért követte el, mert atyja 
nem engedte azt a leányt elvenni, kit szere­
tett.

Nem volt férjgyilkos.
ARAD. Marosán Lázár arad megyei föld- 

birtokos egy éve, hogy meghalt. A feleségét 
akkor feljelentették, hogy urát megmérgez­
te. A feljelentésre az asszonyt letartóztat­
ták, és már kilencz hónap óta van fogság­
ban. A feljelentésre egyúttal elrendelték az 
exhumálást is és az országos fővegyész az el­
hunyt Marosán testében arzént falált. Most 
tárgyalta ez ügyet az aradi esküdtszék és bi­
zonyítékok hiányában az asszonyt szabad­
lábra helyezte.

Szélh á m os á tszinész.
HŐ DM EZŐ VÁSÁRHELY. Fádi János 

nevű szabólegény, aki Herendi Lajos színész­
nek adta ki magát, különféle síik like t köve­
tett el. Behízelgő modorával az előkelő csa­
ládi de házaiba befészkelte magát s mindenütt 
meggyőzte a családokat, hogy ő szerződtetett 
tagja a budapesti Xépsziuház-Vig operaszín­
háznak. A leányos házakban a legnagyobb 
örömmel látták a ,,művész“ urat, aki, ahol 
lehetett, rendszerint elemeit valami érték­
tárgyat örök emlékül. A gyakori eltűnések 
végre feltűntek a családoknál és a rendőrsé­
gen is, amely utóbb megfigyelte a művész 
urnák minden lépését és látogatását. És 
nem hiába. Megállapították ugyanis, hogy 
Herendi közönséges lakásfosztogató, aki tár­
sával, Rá ez Ferenczczel együtt dolgozott. 
Minap is vizitbe készültek egy uriasszonv- 
hoz, de a szemfüles rendőrök még idejekorán 
megakadályozták a tervük kivitelében.

(I yi Ikos f öld ni i rés.
KAPOSVÁR. Szabó János balatonszent­

györgyi lakos földmi vés féltékenységből 
agyonlőtte feleségét. A gvilkost letartóztat­
ták.

Az asszony verve jo.
KAPUVÁR. Sopronmegye. „Az asszony 

verve jó“, tartotta Pemeli Péter is, aki az 
asszonyát elővette, hogy a példaszót gyakor­
latilag is alkalmazza rajta. Ám az asszony 
megszökött az üt legek elől, amit az ura az­
napra előirányozott a számára. A szom­
szédba menekült. Erre a férj a ki nem elé- 
o-jtett kedvtelés okozta dühében késsel indul! 
az asszony keresésért*. Nagy skandalumot 
csapott. Az egyik szomszédos ház ablakait 
puszta kézzel bezúzta. A cserepek persze vé­
reset* marták a kezeit. Sőt még a bírósághoz
is feljelentették. . .

I fa Iái tolatás közben.
KASSA. Fedor György vasún munkás 

a pályaudvaron egy tolató mozdony és egy

VIOLETARCZCREAM
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon, i de arezbőrt 

ad. Ára 50 cent.
GLADIATOR

legjobb haj és bajusznövesztő szer. Ára egy dollár. 
A pénz elöleges beküldése mellett bárhová megküldi

a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square, Cleveland, Ohio.

KLEIN ARTHUR
magyar bankháza

101 Hawkins Avenue Rankin, Pa.

Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. Leg­
jobb hajóra ad el jegyeket. Pereket, szerződé­
seket, konzuli hitelesítéseket, katona ügyeket 
biztosan elintéz.

UNIONTOWN, PA,------------ 21 BROADWAY.

a legnagyobb magyar gyógyszertár. 
UNIONTOWN, PA.-------------21 BROADWAY

Kapható mindenféle hazai gyógyszer, arcz- 
krém, bajuszpedrő, sósborszesz, Superlin (Za-
cherlin) fúvóval stb. Úgy ó-hazai, mint itteni 
reczeptek szakszerűen elkészíttetnek.

Postai megrendelések pontosan eszközöltet­
nek.

Beszélünk: magyarul, angolul, németül, tótül 
s a többi szláv nyelveken.

Pontos czim:

MEGNYÍLT

MüXKAKERESŐK FIGYELMÉBE!
Honfitársak és honleányok! Ha jő munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom­
mal Kovács munkaközvetítő irodájához, ahol 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnők. Jelenleg is 209 em­
bert keresünk bányamunkára, jő fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jő házi és egyéb munkára.
Pontos czim: RUDOLPH KOVÁCH, 

1524 PENN A VE. — PITTSBURG, PA.

F ÜZLET
-80 B 0 w er y,-------N e w York City.
lágy és dús raktára a legjobb és legújabb 

' éneklő gépeknek.
A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATO­

SABB MAGYAR DALOKKAL. 
eST gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé, 

magyar dalok darabja 35 cent. 
Megbízható magyar üzlet. Magyar levelek­

re magyarul válaszolnak.
ENTREPRISE LIGHT CO.,

280 BOWERY-------NEW YORK CITY.



si közé került, melyeknek ütközői halál­
ra lapították.

Dinamitos pásztor.
L U ‘ T ó S Z E N T .X11K LÓ S. Nem mimlen- 

;i;lpi gt moszt et tét akart elkövetni lápot feli ér­
ákon egy Joanee nevű pásztor, ki nagyobb 
r.p-i kihágással volt vádolva. Pereszlényi 

•/oh án rózsahegyi tl>. föszolgahiró Svhmidt 
i I‘vetirz föenlészszel kiszállt a nemzetiségi 

tatásoktól fanatizált községbe. Már a tár- 
■ válások (-lején Joanec kihívó magaviseltjét 
,;ií,nsito11 és a vallatás során t‘gy dinamit- 

. ,h énvi ragadott ki zsebéből és azt a szoba­
ion lel akarta robbantani, hogy az Ítélet ho­
zmait meghiúsítsa. Szerelmsére a jelenle­
vő h‘fogták és hatóság elleni erőszak btin- 
,-it(‘ miatt a rózsahegyi törvényszéki fogház­

ba szállították. Hogy honnan vette a dinri- 
mitot Joanev, ez irányban folyik a vizsgalat.

Mrpórólt a tón/paláson.
MISKOU'Z. Szabó János 18 éves fiat 

Kollár Béla nevű társa lopásra csábított i.
\ törvényszék most tárgyalta ügxüket, tai 
„válás közlxm Szabó János, amikor arról be­
szelt. hogy Kollár őt leszurással fenyegette, 
ha a lopásban nem segédkezik, hirtelen dü­
höng, ad kezdett. Alig tudták lefogni. Ft óbb 
konstatálták, hogy megörült. Kollárt, akire 
többrendbeli lopás bizonyult, - évi fegyhax- 
,-a ítélték. Szabót ellenben, mint be néni szá­
lú it hatót, felmentették. Szabót az Erzsé­
bet -kórházban ápolják.

Miniszteri kiküldött.
MISKOLC/. A minap itt járt Darányi 

Hála földmivelésügyi miniszteri tanácsos, 
Kárász István erdötauácsos. Vadas foerdota- 
náesos. Ormay Gyula és Fisch 1 József erdw- 
mesttTek A miniszteri kiküldöttek a Mm- 
kctlvz melV-tt fekvő kies LilWifür«! uvawl«- 
1(-lep fejlesztést1 érdekében járták Miskol- 
, honnan a nyavalőtelepre mentek s itt 
Hermann Ottó kalauzolása mellett megte­
kintették l.illafüveiiet s a helyi enlekeltseg- 
,,,»1 megbeszélték azokat az intézkedéseket 
•s terveket, amiknek kivitelét és létesítései 
;l l'oldmividésiigyi kormány jónak latja.

4 czipány appellól.
SOPRON. A kir. törvényszék a minap 

kétheti fogházbüntetésre ítélte Stojka János 
1(; éves csornai vzigánfivsurt, aki megtámad­
ta és megütötte Mikó József községi birot, a 
midőn az a karavánt kiutasította a község 
határából:

_M eun vu aszik az Ítéletben. kt í < tz t v
hurokra került Fárao-ivadékot. ...... f
_ X[ár dehogy is nvugsom bele. Híjjaj.

Á BBVáMtoBEC

Sok az nagyon. Ssókulom á nagyságos nagy 
tervinybiró ur kabátján á gombot, a zitélet 
miatt — ápprehendálok. . .

Bizonyítékok hijján . . .
SZEGED. A belvárosi temetőben Szen- 

drey Pál volt városi tanávsjegyzö két gyér 
mekének sírja között homlokon hitte maga4-. 
Sulvos sérülésével a kórházba szállították. 
Az öngyilkos még négy évvel ezehítt a szege­
di közéletnek szereplő tagja volt: a varos 
egvik tanávsjegyzője, aki most mar egesz bi­
zonyosan tanácsos volna, ha el nem vészit i 
állását. Szendrey a szegedi közigazagtás- 
nak t‘gyik leghivatottab munkása volt. 190-- 
ben történt, hogy a hivatalból kétezer koro­
na készpénz eltűnt. Ezt az összeget Szen­
drey Pálon keresték. Bűnügyi eljárást in­
dítottak ellene. Szendrey védekezett kétség­
beesetten a szörnyű vád ellen, de a bíróságok 
•sak bizonvitékok elégtelensége vzimén mtm--1 • 1 , ' . r. ... . íif

félreeső helyen rongyba csavarva négyezer 
korona készpénzt találtak. A nyomozást \ •“- 
zeto rendörhivata Ínok kiderítette, hogy Csu- 
riné testvéreinek negyvenezer koronát ha­
gyott hátra, de az erről az összegről szóló ta­
karékpénztári könyvecskét is elloptak. A 
rendőrség most ezt a takarékkönyvecskét 
nyomozza.

A no rikai pórim}.
SZOLNOK. Osabai László kisújszállási

állomásfelvigyázó-gyakornok, aki látogató­
ban volt Szolnokon lakó szüleinél, a Zona- 
szállóban agyonlöttt1 magát. Hátrahagyott 
h-veléluni amerikai párbajt emleget. A nyo­
mozás megindult. 

RIZSÁK JÁNOS
paroaici pénzknldő budapesti irodája 

TV. Sütő-utcza f>. széni alatt von. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁTA .

tették fel, a város fegyelmi hatósága pedig 
hivatalának és nyugdíjigényének elvesztésé­
vé ítélte. Szendrey azóta az igazságszolgál­
tatás különböző kapuin kopogtatott rehabi­
litálásáért, de hasztalan. Ezután újabb kál­
vária várt rá. A megélhetésért kellett irtó­
zatos küzdelmet folytatnia, de a stirs hányta, 
vetette, taposta a szerencsétlen férfiút, aki­
nek sötét tragikumánál is van egy kis fé­
nyesség, az ö jellemének a tisztasága, amely 
sohasem engedte letérni a becsület útjáról. 
Pedig megjárta a nyomornak minden stá­
cióját és amikor már annyira megtaposta 
az élet, hogy alig volt ennivalója, Szendrey 
Pált ott látták bolyongani a tanyavilág ma­
jorságainak sövénykeritései, dülöutjai kö­
zött lesoványodva, feslett, foltos ruházat­
ban, sokszor könnyes szemmel, mert siratta 
időközben elhalt gyermekeit, akik kozni ti- 
zennvolezéves Margit leánya már tanitonm 
oklevelet is kapott. Szendrey öngyilkos kí­
sérlete előtt levelet irt feleségének, továbbá 
a főkapitányhoz intézte a következő sorokat :

Ez a hely, ahol két gyermekem van elte­
metve, az enyém, az én nevemen van. X e- 
dcímezzen, hogy legalább erről a helyről el 
no üldöztessem.

Az orvosok azt mondják, hogy Szendvex 
valószínűbb életben marad.

Kilopott harmat ék.'
SZEGED. Fulman József hajosmester 

följelentést tett a rendőrségen és tel jelenté­
sében azt mondja, hogy testvére, Csűri Jó­
zsef né a múlt napokban betegen érkezett 
Fiúméból Szegedre, ahol meghalt. Nag> 
vagyont hagyott hátra, de semmit sem talál­
tak a lakásán. A rendőrség Nyári György 
né, az elhunyt asszony rokona lakasan ház­
kutatást tartott. Nyáriné azt mondta, hogy 
semmit sem tud a vagyonról, de a kutatás 
méo-is eredményűvel járt, s a ren.loi-ok cgv

TiSn/AA (fi

líkr ét«* Őerirtá&'r

LENGYEL SÁNDOR ur 
mint a PITTSBFRG1 iroda megbízottja, 
(‘Kifizetési dijak felvételére és nyugtázásává 
fel van hatalmazva. Ajánljuk őt honfitár­
saink figyelmébe.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
Síé magyarok testületi összetartása, 
anyagi éa erkölcsi érdekeinek védelme. 

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Ír­
jon alapszabályokért n titkári hivatal­

hoz. 305 Century Building, Cleveland, O.

OLVASÓINKHOZ.

Dr. Pólya László űr belépett lapunk munka­
társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési dl 
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt honfitár 
salnk figyelmébe és pártfogásába.

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. Spraeklen
356-358 SOUTH BROAD STREET. 

Olcsó és pontos kiszolgálás.

ff l11!"«1* ■! I l A 4 » * » « » ..................

RIZ5ÁR JÁNOS, közjegyző

Magyar pénzKüldó éa váltó intézete 
127-2 IH UTCA, PASSAIC, N. J.

Útbaigazítást, felvilágosítást es tanácsot mg> en a ______

F1 uphiL Lipsburc. n. j
SOUTH BETHLEHEM, PAN. J.

WHARTON, N. J
n m '. ■ 1 r-u^****************^^

ZÁSZLÓ, JELVÉNY, MISERUHÁK 
Kaját készítésű légért ékesei tb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

arany jelvények
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­
lagok és diszitések raktára. Jutányos 

— árak. —
LITVAY JÁNOS

8807 line kepe Road. (T,K V ELA A IK O-

Fényképészeti
Műterem

Ha ezen hirdetést ki­
vágja s behozza, min­
den tuczat kép után

kap
INGYEN

egy életnagyság!! ké­
pet.

A legjobb felvételek. 
Vasárnap Is nyitva.

S. ROBINSON
fényképész 

1716 Centre Avenue, 
Fl TT« BU RÜ Pi
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Egry Csillagok.
Regény 5 részben.

Irta : Gárdonyi Géza.

i Tizenegyedik folytatás.)
Gergely kedvetlenül fordult a paphoz:

Budára mentek. György barát jnár ré­
gen adott nekik ott egy házat. De nem ér­
tem, hogy nekem nem beszéltek erről, hiszen 
a farsangon itt voltam.

— Hát akkor nem kapunk ebédet.
Dehogynem, hiszen itt a török.

— Micsoda török?
-A Geeey törökje: Tulipán. Az itt a 

mindenes. Hanem itt vagyunk a temetőnél. 
Engedje meg, hogy egy perezre betérjek. Az 
anyám itt lakik.

Egy kis liczeummal kerített kerek temető, 
nem nagyobb egy házhelynél, ez volt, ahova 
<tengely mindig előre benézett.

Átadta a lovát a szolgának s ő mag-> be­
sietett. Megállóit egy immáron besüllyedt 
barna fak(‘resztnél. Rátétté a sírra a magá­
val hozott virágot. És letérdelt.

A pap is leszállóit. Odatérdelt a fiú mel­
le, és arczát az ég felé emelve, hangosan 
imádkozott.

Élőknek és holtaknak ura, égben lakó 
Isten, adj csendes álmot az itt porladozó jó 
édesanyának, adj boldog életet az itt térdelő, 
árva fiúnak. Amen.

Azzal a mellére vonta a fin fejét és meg­
csókolta.

Az úri ház csaknem szemben volt a temető­
vel. A kapu már akkor fel volt tárva, s egy 
tömzsi, piros asszony barátságos mosolygás­
sal nézett a jövevényekre.

•Tó napot, Tulipánná, — szólt a diák,
hát hol az ura?

Mert Tulipánnak a dolga, hogy felnyissa 
a kaput.

Részeg, — felelte boszusau az asszony.
Mindennap ellopja a pinezekulesot a czu- 

dar, pedig mindennap máshová dugom. Ma 
már a mángorló alá tettem. Ott is ráakadt.

Hát ne dugdossa. Ha rendesen ihatik, 
nem iszik annyit.

Jaj, di‘hogy nem. Úgy iszik ez. mint a 
gödény! Osak iszik, meg dalol; nem akar 
dolgozni az átkozott.

A szederfa hűvösén csakugyan ott ült egy 
barna parasztember. Alatta gyékény, előtte 
zöldmázos kancsó. Még nem volt annyira 
részeg, hogy a kancsót el 1 (‘heteit volna ven­
ni. A fiával ivott, egy hatéves kis mezitlá­
bas gyerekkid, akinek a szeme szintén olyan 
fekete volt, mint az apjáé.

Ez a török kapott kegyelmet azgrt Cecey- 
tő.l, mert azt mondta, hogy tud sakkozni. 
Később kiviláglott, hogy sakkozni nem érde­
mes vele, hanem a ház körül minden munká­
ra használható. Különösen főzni tudott jól. 
Az asszonyok megkedvelték, hogy megmutat­
ta, hogyan kell piláfot, bőröket, ma lobit, meg 
szorbeteket főzni és sokat bolondoztak vele. 
Geeey meg azért szeretett belé, mert a török 
fa kezet faragott neki, olyan fakezet, hogy uj­
ja i is voltak. Ha koztyiit húzott rá. senkis<‘ 
mondta volna, hogy fából van a keze. Az 
öreg legelőször is nyilazni próbált. Behoza­
tott a padlásról egy akkora ijjat, mint ő ma­
ga. A fa kézzel ki tudta feszíteni. 8 akkor 
az öreg sírt örömében. Megtette a törököt 
mindenesnek.

Az egyik magyar menyecskének elesett ab­
ban az időben az ura, hát a török összemele­
ged etr vele, aztán elvette feleségül. Persze

előbb kikeresztelkedett. Olyan jó magyarrá sürgesd, fiam, az ebedet.
vált, mintha itt született volna.

Mikor megpillantota a diákot, meg a pa­
pot, felállott és török módon keresztbe tette 
a mellén a kezét. Meg is akart hajolni, di­
niért a meghajlás orra búk ássál végződött 
volna, mindössze egy ehírétántoroilássa 1 fe­
jezte ki a tiszteletét.

— No, Tulipán, — szólt hozzá Gergely, — 
hál mindig iszunk?

— Kell inni, — felelte Tulipán komolyan. 
— Huszonöt évig török lenni, nem inni, ezt 
helyre kell inni.

— De ha maga részeg, akkor nem tud ne­
künk ebédet főzni.

— Főz a feleségem, — h ielte Tulipán a 
Tiii\ elvkujjával az asszony felé bökve.? — 
Főz túrós csuszát is. Az ám a jó 1

— De mink piláfot szeretnénk.
—r Főz azt is.
— Hát az ur hol van?
— Budán. Jött levél. Ment uraság. Kap­

ta ház. Szép kisasszony ül házban, mint ró­
zsa sirkertben.

A diák aggódó arczczal fordult a paphoz:
— Mi lesz velük, ha a török el találja fog­

lalni a várat?
— Holló! — felelte a pap. — Előbb el­

vész az egész ország, hogy sem Budavára.
S hogy Gergely még mindig aggodalom­

mal nézett reá, folytatta:
— Az országot a nemzet őrzi, Budavárát 

maga az Isten.
Tulipán kinyitotta az ajtókat. A szo­

bákból erős levendula-illat dőlt kifelé. Aztán 
kitárta az ablakokat is.

A pap belépett. Tekintete a falon függő 
arezképeken állt meg.

— Tán ez itt Cecey? — mondta a sisakos 
arczképre mutatva.

— Ez, — felelte Gergely. — Csakhogy 
most már nem ilyen barna. Tiszta ősz.

— Hát ez a kancsal asszony?
— Ez a felesége. Nem tudom, kancsal 

volt-e akkor, mikor festették; most nem kan­
osai.

— Keserű asszony lehet.
— Nem. Inkább édes. Én úgy hívom őt, 

hogy: anyám.
A fiú, hogy itthon érezte magát, széket 

tett a pap elé, és boldog arczczal mutogatta 
az "ódon bútorokat:

— Nézze, mester: itt szokott ülni a Yi- 
ezuska, mikor varr. A lábát erre a zsámoly­
ra teszi. Itt szokta nézni ebben az ablakban 
a napnyugovást, és ilyenkor a feje árnyékot 
vet a falra. Ezt a képet ő rajzolta. Szomo- 
rufűzfa, meg egy sir. A pillangókat én fes­
tettem bele. Aztán lássa, ahogy itt ül a szé­
ken, igy szokott ülni: így felkönyököl, a fe­
jét féloldalt fordítja, és olyan pajkosan mo­
solyog, de olyan pajkosan, hogy olyat ember 
még nem látott!

— Jó, jó, — felelte a pap fáradtan, — de

III.

Este későn feküdtek le.
A pap azt mondta, hogy egynéhány levelet

U J GAZDA! U J REND!
FI soréndü ni agyar szakácsti é!

Mrs. B AT H <> R V
PITTSBURGH AN

az egyetlen szépen berendezett magyar 
étterem és kávéház a

LITTLE HUNGARY
ahol ízletes ételekre, figyelmes 

kiszolgálásra talál.

911 FIFTH AVENUE 
..VAJDA és ZINAMÉINAK, tulajdonosok.

HERSKOVITS ADOLF
— magyar órás.—

Raktáron tart nagymennyiségű hazai órákat, 
Iáuczokat, karpereczeket, gyűrűket férfi és női. 
mindennemű ékszereket s azokat a legjutám-o- 

sabban árusítja. Kitűnő pipák raktáron!
UNION TOWN, PA.,

83 W. MAIN STREET.

KAIL G. ÁRPÁD
bank és hajójegy üzlete

— Alapittatott 1890-ben.—
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint amerikai 

ügyek elintézésére. Pénzküldés az ó-hazába 
hetenkint kétszer, a legpontosabban és legol­
csóbban.
UNIONTOWN, PA. — W. MAIN STREET.

WARADY LAJOS
Masa* peret, — katonai ügyelt pontét 

elint itite.
PénsJeüldés at 6-hat Ab a. 

dt östtet hajóvonaiak képviselője. 
HAZAK VITELE 8 ELADÁSA.

™agyar kötjegytö 
44> 8. Broad 8t., Tbbntox,

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st, NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal­

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam. Antwer- 
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon 

Penzküldemények továbbítására az ó-h&zá 
ba a legmegbízhatóbb ezég

közjegyzői hivatal.
M a g y a r kölcsön könyvtár, tűzbiztosítás 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
817 East Houston st.. NEW YORK.

‘ 1H * *i I n n * n, I „ „ I it hu 11 „, 1II m 1, 1,1, YTTTTT

MONOPOL KÁVÉHÁZ
WWW vaa„ RODNER és ROTH, tulajdonosok
»EW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán

Kitűnő ételek és italok
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akar inti, hát íiem hált egy szobában a diák­
kal. A diák nem bánta ezt. Maga is levelet 
irt. Megírta az ö kis macskájának, hogy 
mennyire meglepte az üres ház; kérdezi, 
hogy nem értesitették-e az elköltözésről? Ha 
értesítették, akkor bizony az a levél eltévedt.

Mert abban az időben nem volt a magyar 
földön posta. Csak nagy urak levelezhettek 
egymással. Aki Budáról levelet akart kül­
deni Öreglakra, hát annak arról is kellett 
gondoskodnia, aki elvigye.

A diákot aztán elnehezitette az álom. Vé- 
gigdőlt a farkasbőrös lóczán, és elaludt.

fis talán aludt volna napos reggelig, ha 
virradatkor el nem bődül egy tehén az abla­
ka alatt.

Ez a hang immáron szokatlan volt neki. 
Se Somogyvárott, se Szigetvárott, se a Török 
Bálint egyéb kastélyaiban nem bőgött tehén 
az ablaka alatt. Inasok keltették fel mindig 
a Bálint ur gyermekeivel együtt, s a pap mar 
a kertben várta őket a könyvvel.

A diák felült, és megdörzsölte a szemét. 
Eszébe jutott, hogy ma más lesz a dolga: a 
török császárt kell az égbe röpíteni.

Fölkelt és benyitott a másik szobába.
— Mester! — kiáltotta. — Hajnal van! 

Menjünk!
Semmi felelet. A szoba sötét.
A diák kinyitja az egyik ablakdeszkát, 

meg a Mária-üvegből készült ablakot.
A pap ágya üres.
Az asztalon egynéhány levél fehérük.
— Mi az ördög, — mormogja a diák. — 

Az ágy azonmód van, amint megvetették.
Kisietett a szobából. Az udvaron Tulipán­

ná egy alsószoknyában, mezítláb hajtotta ki­
felé a disznaját.

— Tulipánná! Hol az én mesterem?
— Elment még éjfélkor, a holdvilágnál. 

Azt mondta, hogy az urfit ne költsük fel.
— János is vele ment?
_Nem. Az is itt van. A pap gyalog

ment el. egymaga.

IV.

A diák zavarodott fejjel tért vissza a szo­
bába. Sejtette már, hogy a pap mit akar. 
Egyenesen az asztalhoz sietett.

Á levelek közül egy nyitottan feküdt ott. 
Erős, vastag hetükkel volt a megszólítása Ír­
va :

Kedves fiam, Gergely!
Ez neki szólt. Az ablakhoz lépett vele. A 

tinta szinte nedves volt még a papiroson. 
Gergely olvasta:

A te gondolatod és érdemed, ha az a ko­
ronás fenevad ma a pokolba repül. He a 
te gondolatodnak veszedelme is van. Ezt 
már engedd át nekem, fiam.

Te szeretőiben élsz és fiatal vagy. Talá­
lékonyságod, tudásod, és bátorságod nagy 
hasznára válhatik a nemzetnek.

Levelem mellett egy zacskót találsz, s 
abban egy török gyűrűt. Ez a^ egyetlen

kincsem. Annak szántam, akit legjobban 
szeretek. A tiéd, fiam.

Ezenkívül legyen tiéd a könyvesházam 
is. Olvasgasd, ha egykor elvonulnak a fel­
hők a haza egéről. Egyelőre kard kell a 
magyarnak, nem könyv.

Török Bálintnak add át a fegyvereimet, 
Jánosnak a kőgyiij töményemet, Ferinek a 
virággyüjtöményt. A könyvekből válasz- 
szanak egy-egy kötetet emlékül, s mondd 
meg nekik, hogy legyenek olyan vitéz ha­
zafiak, mint az apjuk, de ne legyenek soha 
a pogány hívei, hanem veled együtt a nem­
zeti királyság visszaállításán törekedje­
nek. Különben nekik is irok, mindhárma­
toknak az én háromfelé osztott lelkem ma­
radjon.

Mikor elmentem, aludtál, fiam. Meg­
csókoltalak.

Gábor pap.
Gergely szinte kővé meredten bámult a le­

vélre.
A halál? Tizenötéves fiú nem érti még 

ezt a szót; ő csak arra a látványosságra gön­
ciéi, hogy egy török császár füst és lángok 
között az égbe száll a szeme előtt.

És most ő ettől a látványtól meg legyen 
fosztva?

Zsebre dugta a gyűrűs zacskót, meg a leve­
let és kisietett. Átment az udvaron Tulipá- 
nékhoz.

— Tulipán, — szólt törökül az eresz alatt 
nyújtózkodó embernek, — megvan-e még a 
török-ruhája?

— Nincs, — felelte Tulipán, — mellest 
varrt belőle az asszony magának, meg a gye­
rekeknek.
- — A turbánja sincs meg?

— Abból meg kis inget varrt az asszony. 
Finom patyolat volt.

A diák boszusan járt föl és alá a ház előtt. 
— Hát mit cselekedjek? Tanácsoljon. A 

török had ma vonul el itt az országúton. A 
császár is velük jön. fin látni akarom a csá­
szárt.

— A császárt?
— Azt.
— Hát azt megláthatja az urfi.
_Igazán? — kiáltott örömmel a diák. —

Hogyan?
— Van az országút mellett egy szikla. 

Nem is egy, hanem kettő egymással szemben. 
Annak tetejére fölmászik. A fejét befedi fa­
lombbal és végignézheti az egész hadat,

— Hát akkor öltözzön hamar, Tulipán, és 
jöjjön velem. Az asszony rakjon meg egy 
turbát ennivalóval. Kulacsot is hozhat.

A kulacs szóra Tulipán egyszerre megele­
venedett. Magára kapkodta a ruháit, és át­
kiáltott a baromfiakat etető asszonynak:

— Juliskám, ubiczám, gyere csak ide ha­
mar, kedves holdvilágom.

Az asszony odavetette az ocsut mind a ba­
romfiaknak és sarkon fordult.

— Mi tetszik?
— A kulacsot, gyöngyöm, — szólt Tuli­

pán. — a kulacs kell.
— Mennydörgés istennyilát kendnek, 

felelte boszusan. — Eddig csak délután 
szopta le magát, most már hajnalban kezdi?

— Nono, kis báránykám, sztambuli czu- 
korkám, — szólt Tulipán, az asszony arczát 
megveregetve, — az urfi akarja.

— Nem igaz. Az urfi nem iszik bort.
— fin nem iszom, — szólt Gergely, — de 

el kell mennünk, és oda leszünk egész nap, 
hát nem akarom, hogy Tulipán szomjazzék.

— Elmennek? Hova mennek, urfi;
— Megnézzük a török hadat, Juli néném. 

Ma jönnek át a Mecseken.
— Török hadat, — szólt az asszony meg 

döbbenve. — fides urfikám, ne menjenek 
oda.

— De bizony oda megyünk. Nekem azt
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A BEVÁNDORLÓ

látnom keil.
— Jaj, édee nrfikáin, micsoda veszedelem­

be készül. Hova gondol? Szegény édesany­
ja még a sírjában is megmozdul.

— Egy szó, mint száz, — szólt Gergely tü­
relmetlenül, — nekünk mennünk kell.

s hogy erre toppantott is egyet, az asszony 
befutott a házba. Azonban csakhamar visz- 
wxatért és a kezét,csípőre téve szólott.

Én nem bánom, menjen az urfi, ahova 
akar. Én az ul tinak nem parancsolok. Ha­
nem Tulipán nem megyen vele. Annak pa­
rancsolok.

— Olyan nincs, — felelte Tulipán.
— It fiion marad kend, érti?

Tulipánnak velem kell jönnie, — szolt 
Gergely röviden.

— Az elemózsiát elviszi az urfi szolgája is. 
Hát mire való a szolga, ha nem arra, hogy 
szolgáljon.

János szolga maga is igy gondolkozott. 
Mert immáron fel volt tarisznyázódva és a 
lovakat itatta.

Tulipán, hogy megeszel!e az asszony nyug­
talanságát, igy szólt:

— Én pedig elmegyek, lelkem. Vakuljak 
meg, ha el nem megyek 1 Bort úgy is csak 
nagy imádkozásra adsz mindennap. Nem 
vagy joszivü irántam.

Az asszony akkor sírva fakadt:
Elviszik kendet a törökök, ha meglát­

ják. Aztán itt hagyná ezt a szép két gyere­
ket, meg engem is?

— l)e ha nem adsz bort. Meg aztán meg
is vertél a múlt héten.

— Adok, édes jó uram, amennyi csak kell, 
csak ne hagyjon itt engem. . .

— Hát jól vau, el ne felejtsd, hogy az urfi 
előtt mit fogadtál. Én elkísérem az urfit és 
estére visszajövök. Hát azt hiszed, — szólt 
megölelgetve az asszonyt, — hogy van akko­
ra gyémántja a szultánnak, amelyikért én té­
ged odaadnálak? Vsak innom engedj egy ki 
esit. Látod, ha békén engedsz innom, be se 
rugók. Én mindig csak azért rugók be, mert 
azt gondolom, hogy holnap már nem £tdsz in­
nom.
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